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Ficha técnica

Ámbito: Comunidad Autónoma de Andalucía. 

Universo: Población de ambos sexos de 18 años y más, con ciudadanía española y residentes 
en cualquier municipio de Andalucía. 

Tamaño y distribución de la muestra: Muestra diseñada por el Instituto de Estadística y 
Cartografía de Andalucía (IECA) de 3.600 entrevistas. Las 3.600 entrevistas se han realizado de 
acuerdo con la estructura de la Tabla 1, mediante metodología CATI aplicada a móviles en un 
74,5 % y fijos en un 25,5 %. 

Procedimiento de muestreo: Realizado mediante un criterio de compromiso entre la afijación 
uniforme y la proporcional. Tras asignar 200 entrevistas a cada una de las ocho provincias, el 
resto, hasta 3.600, se distribuye proporcionalmente según la población residente. Los estratos 
están formados por el cruce de las ocho provincias con el tamaño de hábitat de sus municipios 
dividido en cinco categorías: menor o igual a 10.000; de 10.001 a 20.000, de 20.001 a 50.000; de 
50.001 a 100.000; y más de 100.000 habitantes. 

La selección de individuos se ha realizado mediante una selección aleatoria de los individuos 
en cada estrato de acuerdo a cuotas cruzadas de sexo y edad, según el último Padrón Municipal 
de Habitantes disponible. Los tramos de edad a emplear son: 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 55-64 
y 65-74, 75 y más. 

Error muestral: Error muestral para el total de la muestra es del 1,63 % para el 95 % nivel de 
confianza en el supuesto de muestreo aleatorio simple y máxima variabilidad (p=q=50 %). Los 
márgenes de error provinciales son: Almería, 5,27 %; Cádiz, 4,35 %; Córdoba, 4,90 %; Granada, 
4,77 %; Huelva, 5,45 %; Jaén, 5,14 %; Málaga, 4,14 %; y Sevilla, 3,76 %. 

Trabajo de campo: Realizado entre el 15 de septiembre y el 25 de septiembre de 2020. 

Dirección científica: CENTRA. Fundación Centro de Estudios Andaluces. 

Tabla 1. Distribución de las entrevistas por provincia
Tamaño de hábitat

Total 
Provincia Menos de 10.000 

habitantes
De 10.001 a 20.000 

habitantes
De 20.001 a 50.000 

habitantes
De 50.001 a 100.000 

habitantes
De 100.001 habitantes 

o más

Almería 80 48 34 75 108 345

Cádiz 41 37 81 163 185 507

Córdoba 117 38 80 0 165 400

Granada 141 86 60 25 110 422

Huelva 94 58 77 0 94 323

Jaén 131 69 66 33 64 363

Málaga 68 13 90 135 255 561

Sevilla 103 105 139 44 288 679

Total 775 454 627 475 1.269 3.600

*Ponderación: Dado que las tasas de muestreo son diferentes en cada provincia, es necesario aplicar coeficientes de ponderación para 
tratar la muestra en su conjunto.
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Notas

Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta «NO LEER» donde se indica, 
pero las registran cuando son mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas. 

En el caso de que los porcentajes no sumaran el 100 % puede deberse a un desajuste en el 
redondeo.

La aplicación de coeficientes de ponderación puede ocasionar pequeños desajustes en la 
distribución de la muestra.
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Bloque sociopolítico

Tabla cruzada P1001.1. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, donde 
0 significa «Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si durante la 
última semana se ha sentido OPTIMISTA RESPECTO A SU FUTURO
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No contesta Total

0 2,3% 2,0% 1,6% 4,5% 10,7% 0,9% 1,1% 11,4% 24,9% 2,5%
1 1,4% 0,6% 2,2% 3,4% 6,3% 0,6% 1,2% 8,9% 13,9% 1,7%
2 2,3% 1,6% 4,3% 2,1% 2,4% 11,4% 2,8% 2,4%
3 4,3% 5,1% 2,1% 6,2% 2,0% 6,3% 3,5% 19,8% 4,8%
4 6,5% 7,4% 4,6% 9,3% 11,2% 5,8% 7,8% 18,2% 7,2%
5 14,3% 25,1% 26,6% 17,2% 15,9% 13,9% 23,2% 19,4% 47,7% 14,2% 17,8%
6 17,1% 19,7% 30,0% 19,2% 7,5% 16,6% 24,3% 16,8% 5,8% 18,6%
7 24,8% 19,0% 13,1% 16,1% 25,4% 20,3% 19,0% 11,4% 10,5% 21,1%
8 15,9% 13,4% 15,6% 10,4% 10,3% 25,0% 14,5% 9,3% 8,9% 15,0%
9 5,9% 2,9% 2,9% 5,5% 7,1% 6,8% 2,5% 5,8% 5,0%
10 5,2% 3,0% 1,4% 4,0% 3,7% 1,7% 0,5% 11,4% 27,3% 4,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1001.2. Para comenzar, considerando una escala de 0 a 10, 
donde 0 significa «Nada, en absoluto» y 10 «Totalmente», dígame, por favor, si 
durante la última semana se ha sentido FELIZ
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo do-
méstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras No contesta Total

0 0,7% 1,0% 0,9% 2,1% 5,1% 0,9%
1 0,3% 0,4% 1,0% 4,0% 0,3% 1,3% 10,2% 8,4% 0,6%
2 1,1% 1,4% 1,3% 2,2% 2,0% 0,3% 1,5% 5,6% 1,3%
3 1,9% 2,0% 0,6% 3,1% 5,8% 1,3% 1,8% 12,8% 2,1%
4 2,3% 2,9% 2,8% 4,9% 5,8% 3,5% 5,6% 2,8% 3,2%
5 9,5% 13,1% 14,8% 13,5% 19,7% 6,3% 9,4% 10,2% 75,1% 8,4% 10,9%
6 12,2% 16,6% 14,5% 14,5% 12,4% 15,5% 17,5% 17,0% 14,0%
7 22,9% 25,4% 26,5% 22,3% 18,5% 22,9% 24,8% 25,3% 7,8% 23,4%
8 24,4% 20,3% 23,3% 17,5% 14,3% 26,0% 21,0% 25,8% 24,9% 8,6% 22,2%
9 15,1% 8,6% 9,4% 10,9% 9,3% 16,5% 10,8% 14,8% 12,7%
10 9,5% 8,3% 5,8% 8,0% 8,1% 7,5% 6,3% 28,4% 8,9% 8,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1002.1. ¿Cuál es a su juicio el principal problema que existe 
actualmente en España?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Ninguno/Ninguno 
más 0,4% 0,6% 0,7% 0,9% 2,3% 8,4% 0,7%

NS 0,7% 0,6% 5,6% 2,8% 1,2% 5,6% 0,8%
NC 0,3% 0,3% 0,4% 0,3%
Inmigración 0,2% 0,2% 0,1%
Racismo 0,4% 0,0%
Inmigración ilegal 0,2% 0,1% 0,2% 0,5% 0,2%
Paro y precariedad 
laboral 0,2% 0,0%

Falta de trabajo: paro 44,8% 46,2% 54,6% 55,9% 52,5% 55,9% 58,2% 60,9% 47,7% 66,9% 49,0%
Precariedad laboral/
contrato 0,4% 0,2% 0,2%

Paro juvenil/
oportunidades 0,2% 0,4% 3,7% 1,3% 0,3%

Políticas de empleo 0,1% 0,0%
Sueldos bajos 0,2% 0,1%
Muchas reformas 
laborales 0,2% 0,1%

Acceso a la vivienda 0,2% 0,1% 0,1% 0,1%
Vivienda cara 0,2% 0,0%
Alquileres 3,7% 0,0%
Inseguridad 
ciudadana 0,4% 0,2% 0,1%

Demasiada 
delincuencia 0,2% 0,0%

Ineficacia policial 0,1% 0,0%
Sanidad 0,6% 1,0% 0,6% 2,0% 0,8% 1,0% 0,7%
Falta de hospita-
les, ambulatorios/
masificación

0,1% 0,0%

Largas listas de 
espera 0,1% 0,0%

COVID-19 (virus, 
pandemia) 8,2% 11,6% 14,4% 6,6% 10,2% 6,2% 15,4% 8,4% 5,6% 9,1%

Salud en general/
familiar 0,1% 0,3% 1,5% 0,2%

Crisis sanitaria/
gestión 4,0% 7,3% 5,7% 5,9% 7,1% 3,7% 10,2% 3,1% 5,1%

Falta recursos 
sanitários/recortes 3,6% 3,6% 4,5% 3,2% 2,4% 1,8% 2,1% 3,3%

Rebrotes COVID-19, 
nuevo confinamiento 2,0% 2,9% 2,2% 0,8% 1,1% 1,5% 1,9%

Falta responsabilidad 
personal 0,4% 0,4% 0,2% 0,3%

COVID-19: falta de 
información 0,2% 0,1%

Funcionamiento 
sanidad primaria 
(teleasistencia)

0,5% 0,7% 0,4%

Problema de 
Cataluña 0,2% 0,0%

Insatisfacción con la 
política 2,8% 2,1% 2,4% 1,7% 2,0% 4,0% 7,8% 2,4%
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Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Se debe mejorar la 
democracia/sistema 
político

0,3% 0,1%

Corrupción política 4,1% 3,1% 3,9% 2,0% 1,8% 0,5% 3,3%
Los políticos no escu-
chan a la gente 0,5% 0,4% 0,1% 1,1% 20,5% 0,5%

Enfrentamiento entre 
partidos políticos 1,4% 1,6% 1,0% 0,7% 0,7% 1,1%

Insatisfacción con el 
Gobierno central/
Madrid

4,8% 3,4% 0,7% 3,7% 5,8% 0,3% 2,2% 24,9% 3,7%

El presidente del 
Gobierno central 0,2% 0,1% 0,3% 0,2%

La oposición de Vox 0,1% 0,0%
Desconfianza hacia 
los políticos 0,9% 0,6% 1,0% 0,6% 0,5% 0,7% 0,7%

Insatisfacción con los 
políticos 1,4% 1,6% 1,6% 0,5% 0,9% 0,4% 1,2%

Mala gestión 3,3% 2,0% 2,5% 2,0% 0,8% 1,6% 2,5%
Los privilegios de los 
políticos 0,1% 0,4% 0,4% 0,1%

Podemos 0,1% 0,0%
Inestabilidad política 0,0% 0,0%
Aumento partidos de 
extrema derecha 0,1% 0,0%

Muchas CCAA 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
Demasiados políticos 0,5% 0,2% 0,4% 0,5% 0,4%
Educación-cultura-
investigación 0,4% 0,2% 3,7% 0,3% 0,5% 0,3%

Falta de forma-
ción política de la 
ciudadanía

0,2% 0,0%

Falta de recursos 0,2% 0,3% 0,1% 0,8% 0,4% 0,3%
Deficiente gestión 0,1% 1,0% 0,1%
Miedo al COVID-19 en 
las aulas 0,1% 0,0%

Deficiente gestión 
por el COVID-19/
desinformación

0,4% 0,0%

Incivismo y violencia 0,2% 0,2% 3,4% 0,4% 0,2%
Crisis valores morales 0,2% 0,5% 0,1%
Violencia de género 0,1% 0,5% 0,1%
La gente no se respe-
ta entre ella 0,1% 0,0%

Demasiadas ayudas 
sin trabajar 0,1% 0,1% 0,0%

Funcionamiento de la 
economía 1,0% 0,3% 0,8% 1,5% 1,5% 0,5% 0,9%

Mal funcionamiento 
de la economía 
española en general/
gestión

0,1% 0,0%

Falta de industria/
inversión 0,3% 0,1%

Precios elevados (au-
mento carestía vida) 0,1% 0,0%

Falta de recurso/
ayudas 0,1% 0,5% 0,1%



8 Barómetro Andaluz Septiembre 2020

Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Crisis como conse-
cuencia del COVID-19 4,9% 3,5% 1,6% 4,8% 3,7% 5,2% 2,2% 2,8% 4,3%

Los precios del 
producto que recibe 
agricultor

0,1% 0,1%

Ganas de trabajar/
iniciativa 0,2% 0,1% 0,1%

Cierre de empresas 0,2% 0,1%
Falta de incentivos a 
las empresas 0,1% 0,0%

Crisis 0,3% 0,1% 0,5% 0,3%
No ayuda a los em-
presarios autónomos 0,2% 0,1%

Aumento de 
impuestos 0,1% 0,1%

Descontento con 
la Administración/
burocracia

0,1% 0,2% 0,5% 0,1%

Mal funcionamiento 
de la justicia 0,2% 27,3% 0,1%

Discriminación de la 
mujer 0,1% 0,0%

Mejorar políticas 
sociales 0,2% 0,2% 0,4% 0,1%

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,2% 1,6% 0,4% 0,1%

Desigualdad social y 
pobreza 0,3% 0,7% 0,6% 0,6% 0,7% 0,4%

Pensiones bajas 0,1% 0,7% 1,6% 0,2% 0,4% 0,3%
Falta de ayudas a los 
jóvenes 0,1% 0,9% 0,1%

Jubilación 0,1% 0,0%
Discriminación en 
general 0,7% 0,0%

Cambio climático 0,1% 0,0%
Contaminación 0,1% 0,0%
Otros 0,9% 0,1% 0,2% 1,0% 0,9% 0,6%
Falta de libertad 0,1% 0,0%
Incertidumbre respec-
to al futuro 0,3% 0,3% 0,2%

Movimiento okupa 0,1% 0,2% 0,1%
Descontento con 
los medios de 
comunicación

0,1% 0,0%

Falta de turismo 0,1% 0,1%
Deficiente gestión/
planificación en 
general

0,1% 0,1% 0,2% 0,1%

Racismo 0,4% 0,0%
Monarquía 0,1% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1002.2. ¿Y el segundo?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

NS 2,6% 1,7% 7,7% 3,3% 2,7% 5,2% 5,4% 3,0%
NC 0,9% 0,6% 1,1% 2,0% 1,7% 12,7% 1,0%
Inmigración 0,5% 0,7% 0,8% 0,4% 0,5%
Inmigración vincu-
lada a inseguridad 
ciudadana

0,1% 0,0%

Inmigración ilegal 0,3% 0,2% 0,4% 0,5% 0,2%
Paro y precariedad 
laboral 0,0% 0,0%

Falta de trabajo: paro 27,5% 31,5% 24,7% 22,7% 19,8% 25,1% 25,7% 20,5% 23,4% 27,0%
Precariedad laboral/
contrato 0,7% 0,3% 0,9% 0,4% 0,5%

Paro juvenil/
oportunidades 0,5% 0,8% 0,2% 4,6% 3,7% 1,9% 0,8%

Políticas de empleo 0,1% 0,0%
Sueldos bajos 0,8% 0,2% 1,2% 0,6% 0,7%
Muchas reformas 
laborales 0,1% 0,0%

Acceso a la vivienda 0,1% 1,2% 0,5% 0,4% 0,3%
Vivienda cara 0,1% 0,4% 0,1%
Acceso difícil para los 
jóvenes 0,2% 0,1%

Inseguridad 
ciudadana 0,2% 0,4% 0,3% 0,2%

Demasiada 
delincuencia 0,1% 0,5% 0,5% 0,2%

Sanidad 1,7% 2,0% 5,5% 2,9% 15,2% 0,8% 2,4% 5,4% 2,1%
Falta de hospita-
les, ambulatorios/
masificación

0,1% 0,5% 0,1%

Largas listas de 
espera 0,1% 0,0%

COVID-19 (virus, 
pandemia) 10,4% 11,5% 9,7% 10,4% 15,0% 7,8% 19,2% 20,5% 29,4% 11,1%

Salud en general/
familiar 0,3% 0,2% 0,5% 0,6% 0,3%

Crisis sanitaria/
gestión 6,2% 5,3% 12,1% 4,9% 7,1% 7,4% 6,0%

Falta recursos 
sanitários/recortes 4,8% 5,3% 6,7% 5,9% 2,7% 5,5% 3,3% 10,2% 36,4% 5,1%

Rebrotes COVID-19, 
nuevo confinamiento 1,3% 1,8% 2,3% 2,3% 0,6% 1,5%

Falta responsabilidad 
personal 0,1% 0,3% 0,2% 0,6% 0,5% 0,2%

COVID-19: falta de 
información 0,2% 0,1%

Funcionamiento 
sanidad primaria 
(teleasistencia)

0,4% 1,2% 0,9% 0,7% 1,1% 0,6%

Insatisfacción con la 
política 2,7% 1,7% 3,1% 1,5% 1,2% 4,9% 2,3%
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Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Se debe mejorar la 
democracia/sistema 
político

0,1% 0,6% 0,1%

Corrupción política 4,2% 3,4% 1,1% 3,6% 3,4% 3,4% 27,2% 10,3% 3,8%
Los políticos no escu-
chan a la gente 0,3% 0,2% 0,2%

Enfrentamiento entre 
partidos políticos 1,2% 1,1% 1,8% 1,2% 1,0%

Insatisfacción con el 
Gobierno central/
Madrid

2,6% 2,4% 2,5% 2,1% 1,3% 2,3% 16,3% 4,9% 2,4%

El presidente del 
Gobierno central 0,3% 0,8% 0,2%

La oposición de Vox 0,2% 0,0%
Desconfianza hacia 
los políticos 0,5% 0,9% 2,7% 1,7% 0,4% 0,8%

Insatisfacción con los 
políticos 1,2% 2,7% 2,1% 0,9% 0,5% 1,5%

Mala gestión 1,7% 3,3% 1,0% 3,4% 4,7% 1,9% 7,1% 2,5%
Los privilegios de los 
políticos 0,2% 0,1% 0,6% 0,2%

Podemos 0,4% 0,3% 0,3% 0,3%
Aumento partidos de 
extrema derecha 0,2% 0,2% 0,9% 0,2%

Nacionalismos/
independencia/
separatismos

0,4% 0,2% 0,2%

Poca comunicación-
gestión entre CCAA 0,2% 0,3% 0,4% 0,1%

Muchas CCAA 0,1% 0,0%
Demasiados políticos 0,4% 0,5% 1,4% 0,4% 0,4%
Educación-cultura-
investigación 0,6% 0,4% 2,5% 1,1% 7,8% 2,5% 0,8%

Bajo nivel educativo/
cultural 0,2% 0,3% 0,2%

Poca innovación e 
investigación 0,1% 0,0%

Formación 
profesional 0,1% 0,1%

Falta de recursos 0,5% 0,2% 2,5% 1,9% 2,6% 0,8%
Deficiente gestión 0,2% 0,1%
Miedo al COVID-19 en 
las aulas 0,1% 0,1%

Deficiente gestión 
por el COVID-19/
desinformación

0,5% 0,1%

Falta de infraestructu-
ras y problemas con 
el transporte

0,1% 0,0%

Incivismo y violencia 0,4% 0,2% 0,7% 0,3%
Crisis valores morales 0,4% 0,2% 0,3% 0,6% 0,3%
Violencia de género 0,1% 0,1% 0,2% 0,7% 0,2%
La gente no se respe-
ta entre ella 0,3% 0,4% 0,6% 0,3%
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Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Demasiadas ayudas 
sin trabajar 0,1% 0,1%

Funcionamiento de la 
economía 3,5% 3,0% 2,7% 4,2% 1,2% 5,2% 7,9% 3,4%

Las empresas/ban-
cos tienen demasia-
do poder

0,1% 0,0%

Falta de industria/
inversión 0,3% 0,2% 1,0% 0,2%

Déficit, deuda, 
malbaratamiento 0,3% 0,0%

Precios elevados (au-
mento carestía vida) 0,1% 0,1% 0,4% 0,1%

Falta de recurso/
ayudas 0,4% 0,2% 1,4% 4,4% 1,2% 0,5%

Crisis como conse-
cuencia del COVID-19 7,2% 6,0% 8,8% 3,2% 4,6% 7,8% 6,1% 17,4% 6,3%

Los precios del 
producto que recibe 
agricultor

0,2% 0,4% 0,1%

Economía sumergida 0,2% 0,2% 0,3% 0,6% 0,2%
Ganas de trabajar/
iniciativa 0,0% 0,2% 36,4% 0,1%

«Recortes». Restriccio-
nes presupuestarias 0,2% 0,2% 0,1%

Cierre de empresas 0,1% 0,7% 0,1%
Falta de incentivos a 
las empresas 0,2% 0,1%

Corrupción 
económica 0,1% 0,0%

Crisis 1,3% 0,6% 1,7% 0,9% 0,4% 1,1%
No ayuda a los em-
presarios autónomos 0,3% 0,1%

Aumento de 
impuestos 0,2% 1,1% 0,2%

Las ayudas no llegan 0,1% 0,2% 0,1%
Servicios deficientes y 
malas instalaciones 
públicas

0,2% 0,1%

Descontento con 
la Administración/
burocracia

0,2% 0,1%

Mal funcionamiento 
de la justicia 0,3% 0,5% 1,0% 0,3%

Mejorar políticas 
sociales 0,1% 0,5% 0,5% 0,2%

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,2% 0,5% 0,2%

Desigualdad social y 
pobreza 0,6% 0,7% 2,0% 3,6% 2,0% 9,0% 0,9%

Conciliación de la 
vida laboral, personal 
y familiar

0,2% 0,3% 0,2%

Pensiones bajas 0,2% 2,1% 3,9% 3,2% 0,6%
Falta de ayudas a los 
jóvenes 0,2% 0,2% 5,1% 0,6% 0,2%
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Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Jubilación 0,1% 0,0%
Discriminación en 
general 0,1% 3,0% 0,0%

Cambio climático 0,2% 0,0%
Deterioro de los 
espacios naturales 0,1% 0,0%

Medioambiente 0,3% 0,3% 0,2%
Contaminación 0,1% 0,1%
Otros 0,9% 0,9% 0,8% 4,6% 1,6% 0,7% 0,9%
Falta de libertad 0,1% 0,0%
Despoblación 3,6% 0,0%
Incertidumbre respec-
to al futuro 0,3% 0,3% 0,2%

Contrario a los 
derechos de los 
homosexuales

0,1% 0,0%

Movimiento okupa 0,6% 0,2% 0,5% 0,4% 0,6% 0,5%
Descontento con 
los medios de 
comunicación

0,2% 0,1%

Falta de turismo 0,3% 0,1%
Deficiente gestión/
planificación en 
general

0,4% 0,4% 1,0% 0,1% 0,3%

Racismo 0,1% 0,2% 0,1%
Falta recursos en 
general 0,1% 0,9% 0,1%

Monarquía 0,2% 0,2% 0,4% 0,7% 0,1%
Envejecimiento de la 
población 0,1% 0,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1002.3. ¿Y el tercero?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

NS 9,1% 12,1% 9,8% 10,9% 12,3% 19,8% 26,8% 17,3% 33,0% 11,9%
NC 1,6% 1,0% 1,4% 11,0% 1,6% 1,4%
Inmigración 0,8% 0,3% 0,3% 1,6% 0,6%
Inmigración ilegal 0,5% 1,5% 1,1% 0,7%
Paro y precariedad 
laboral 0,4% 0,2%

Falta de trabajo: paro 12,4% 9,4% 3,2% 11,1% 4,5% 15,1% 7,6% 11,0%
Precariedad laboral/
contrato 0,9% 0,7% 1,4% 1,1% 0,8% 19,5% 1,0%

Paro juvenil/
oportunidades 0,6% 0,8% 0,3% 5,3% 0,9% 1,0% 0,7%

Políticas de empleo 0,1% 0,1%
Sueldos bajos 0,8% 2,0% 2,6% 0,9% 0,9%
Acceso a la vivienda 0,4% 4,2% 0,3%
Vivienda cara 0,5% 0,8% 0,3%
No hay suficientes vi-
viendas públicas/falta 
de ayudas públicas

0,3% 0,1%

Inseguridad 
ciudadana 0,9% 2,0% 4,7% 0,5% 7,1% 0,7% 1,1%

Demasiada 
delincuencia 0,9% 2,2% 0,8% 0,8%

Sanidad 2,1% 4,3% 9,4% 3,9% 6,0% 6,5% 3,5%
Falta de hospita-
les, ambulatorios/
masificación

1,8% 0,1%

Largas listas de 
espera 0,1% 0,2% 0,4% 0,2%

COVID-19 (virus, 
pandemia) 6,0% 6,3% 7,3% 7,9% 22,2% 11,2% 1,0% 13,4% 6,6%

Salud en general/
familiar 0,4% 0,3% 1,2% 0,3%

Crisis sanitaria/
gestión 4,5% 8,1% 5,6% 3,4% 5,0% 5,0% 4,5% 5,0%

Falta recursos 
sanitários/recortes 6,9% 7,6% 8,9% 8,7% 3,8% 7,6% 7,1%

Rebrotes COVID-19, 
nuevo confinamiento 0,7% 1,0% 0,5%

Falta responsabilidad 
personal 0,2% 0,7% 0,7% 0,9% 0,4%

Funcionamiento 
sanidad primaria 
(teleasistencia)

0,7% 1,8% 1,8% 0,3% 1,2% 0,9%

Insatisfacción con la 
política 3,7% 2,8% 1,1% 17,3% 2,3% 2,2% 17,3% 35,9% 3,1%

Se debe mejorar la 
democracia/sistema 
político

0,5% 0,1%

Corrupción política 5,4% 4,2% 3,7% 4,2% 3,0% 5,5% 34,6% 4,8%
Los políticos no escu-
chan a la gente 0,3% 0,4% 0,9% 0,2%
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Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Enfrentamiento entre 
partidos políticos 1,6% 2,2% 1,1% 1,7% 1,4%

Insatisfacción con el 
Gobierno central/
Madrid

2,0% 1,3% 1,3% 1,2% 27,2% 1,5%

El presidente del 
Gobierno central 0,2% 0,3% 0,1%

Manipulación de la 
opinión pública 0,1% 0,0%

Desconfianza hacia 
los políticos 0,4% 1,9% 0,7% 0,8% 0,7%

Insatisfacción con los 
políticos 0,8% 2,3% 3,4% 0,9% 1,0% 1,1%

Mala gestión 2,1% 2,4% 2,6% 72,8% 11,6% 2,0%
Los privilegios de los 
políticos 0,4% 0,7% 1,1% 0,4%

Inestabilidad política 0,1% 0,3% 0,1%
Aumento partidos de 
extrema derecha 0,2% 0,7% 0,1%

Nacionalismos/
independencia/
separatismos

0,4% 0,2%

Poca comunicación-
gestión entre CCAA 0,1% 0,1%

Muchas CCAA 0,1% 0,1%
Demasiados políticos 0,4% 2,1% 0,7% 1,1% 0,4%
Educación-cultura-
investigación 1,6% 1,4% 4,7% 1,5% 7,1% 1,8% 4,1% 1,9%

Bajo nivel educativo/
cultural 0,3% 0,4% 0,7% 0,2%

Becas insuficientes 0,1% 0,1%
Desorientación Refor-
ma Educativa 0,1% 0,9% 0,1%

Falta de recursos 2,6% 0,7% 11,4% 1,4% 2,9% 2,1%
Baja calidad 0,2% 0,9% 0,1%
Deficiente gestión 0,6% 0,9% 0,3%
Miedo al COVID-19 en 
las aulas 0,2% 0,7% 1,3% 0,4%

Deficiente gestión 
por el COVID-19/
desinformación

0,6% 0,3% 0,9% 1,0% 0,5%

Incivismo y violencia 0,3% 0,3% 0,2%
Crisis valores morales 0,3% 0,1%
Violencia (en general) 0,2% 0,7% 0,1%
Violencia de género 0,7% 0,0%
La gente no se respe-
ta entre ella 0,3% 0,1%

Maltrato a los 
animales 0,1% 0,3% 0,1%

Demasiadas ayudas 
sin trabajar 0,1% 0,1%

Funcionamiento de la 
economía 4,1% 4,6% 4,8% 2,3% 3,9% 2,1% 6,0% 3,9%
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Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Las empresas/ban-
cos tienen demasiado 
poder

0,3% 0,4% 0,4% 0,3%

Falta de industria/
inversión 0,9% 0,5% 1,2% 1,6% 0,7%

Déficit, deuda, 
malbaratamiento 0,5% 0,9% 0,1%

Precios elevados (au-
mento carestía vida) 0,2% 1,8% 1,1% 0,2%

Falta de recurso/
ayudas 0,7% 0,4% 2,2% 0,7%

Crisis como conse-
cuencia del COVID-19 3,7% 5,1% 2,1% 5,4% 6,7% 2,1% 4,2%

Los precios del 
producto que recibe 
agricultor

0,2% 0,6% 0,7% 0,9% 0,4%

Economía sumergida 0,2% 0,3% 1,2% 0,2%
Ganas de trabajar/
iniciativa 0,5% 0,3% 0,4% 0,3%

Cierre de empresas 0,1% 0,3% 0,1%
Crisis 0,4% 0,6% 1,8% 0,4%
No ayuda a los em-
presarios autónomos 0,3% 0,1%

Aumento de 
impuestos 0,6% 1,8% 0,4%

Las ayudas no llegan 0,3% 0,2% 0,2%
Descontento con 
la Administración/
burocracia

0,1% 0,7% 0,3% 0,9% 0,3%

Mal funcionamiento 
de la justicia 0,2% 0,4% 0,1%

Mejorar políticas 
sociales 0,3% 0,4% 1,5% 0,3%

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,1% 1,0% 1,8% 0,3%

Desigualdad social y 
pobreza 1,0% 1,0% 1,6% 4,2% 0,7% 1,0%

Conciliación de la 
vida laboral, personal 
y familiar

0,2% 0,3% 0,2%

Pensiones bajas 0,3% 2,9% 2,3% 0,5% 0,8%
Falta de ayudas a los 
jóvenes 1,2% 0,1%

Discriminación en 
general 0,1% 0,1%

Cambio climático 0,3% 0,7% 0,3%
Deterioro de los espa-
cios naturales 0,1% 0,5% 0,1%

Medioambiente 0,4% 0,3% 0,8% 0,8% 0,4%
Contaminación 0,4% 0,8% 0,3%
Otros 2,6% 1,2% 2,2% 1,2% 1,9%
Incertidumbre respec-
to al futuro 1,1% 0,3% 0,3% 0,6%
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Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Contrario a los 
derechos de los 
homosexuales

1,2% 0,1%

Movimiento okupa 1,2% 0,9% 0,4% 0,9% 17,3% 0,9%
Baja natalidad 0,2% 0,3% 0,1%
Descontento con 
los medios de 
comunicación

0,1% 0,1%

Falta de turismo 0,4% 0,2%
Deficiente gestión/
planificación en 
general

1,0% 0,3% 0,5%

Racismo 0,1% 0,4% 0,9% 0,2%
Falta recursos en 
general 0,2% 0,1%

Monarquía 0,3% 0,1%
Falta espacio de ocio/
aire libre 0,1% 0,9% 0,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003.1. ¿Cuál es, a su juicio, el principal problema que existe 
actualmente en Andalucía?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Ninguno/Ninguno 
más 1,2% 1,1% 0,6% 1,2% 2,4% 1,3% 2,7% 16,7% 1,3%

NS 0,9% 0,8% 6,1% 0,4% 0,9% 0,5% 0,9%
NC 0,3% 0,6% 0,5% 0,3% 2,8% 0,4%
Inmigración 0,3% 0,4% 0,2%
Inmigración ilegal 0,3% 0,5% 0,4% 0,2%
Paro y precariedad 
laboral 0,1% 0,0%

Falta de trabajo: paro 62,6% 61,3% 59,8% 71,3% 66,6% 67,7% 68,1% 67,1% 75,1% 58,6% 64,3%
Precariedad laboral/
contrato 0,6% 0,1% 0,4% 0,4%

Paro juvenil/
oportunidades 0,4% 0,7% 0,2% 3,7% 2,1% 0,3% 0,5%

Sueldos bajos 0,2% 10,2% 0,1%
Muchas reformas 
laborales 0,2% 0,1%

Acceso a la vivienda 0,1% 0,2% 0,1% 0,1%
Vivienda cara 0,1% 0,0%
Acceso difícil para los 
jóvenes 3,7% 0,0%

Inseguridad 
ciudadana 0,3% 0,4% 0,4% 0,3%

Sanidad 0,5% 1,0% 0,4% 4,4% 1,3% 1,2% 0,7%
Falta de hospita-
les, ambulatorios/
masificación

0,3% 0,2% 0,4% 0,4% 0,1%

Largas listas de 
espera 0,1% 0,0%

COVID-19 (virus, 
pandemia) 6,3% 8,0% 15,8% 5,6% 2,2% 6,3% 10,6% 8,4% 8,4% 7,1%

Salud en general/
familiar 0,1% 0,5% 0,5% 3,0% 0,4%

Crisis sanitaria/
gestión 2,1% 2,6% 3,9% 1,6% 2,6% 1,8% 3,1% 2,2%

Falta recursos 
sanitários/recortes 1,8% 2,8% 3,0% 1,4% 1,5% 1,4% 1,9%

Rebrotes COVID-19, 
nuevo confinamiento 1,4% 2,7% 0,9% 1,3% 1,1% 0,3% 1,5%

Falta responsabilidad 
personal 0,2% 0,3% 0,1%

COVID-19: falta de 
información 0,1% 7,1% 0,1%

Funcionamiento 
sanidad primaria 
(teleasistencia)

0,2% 0,9% 0,3%

Insatisfacción con la 
política 0,3% 0,6% 1,7% 0,8% 7,8% 0,5%

Gobierno de la Junta 0,3% 0,1%
Corrupción política 1,9% 1,5% 1,9% 5,4% 1,3% 1,3% 1,7%
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Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Los políticos no escu-
chan a la gente 0,1% 0,0%

Enfrentamiento entre 
partidos políticos 0,4% 0,3% 0,5% 0,3%

Insatisfacción con el 
Gobierno central/
Madrid

1,3% 1,0% 2,9% 2,6% 1,3% 1,5% 1,5%

El Presidente de la 
Junta 0,4% 0,0%

Desconfianza hacia 
los políticos 0,2% 0,5% 0,2% 0,5% 0,3%

Insatisfacción con los 
políticos 0,7% 2,1% 0,6% 0,4% 0,9%

Mala gestión 1,7% 0,7% 0,7% 2,0% 0,4% 1,3% 24,9% 1,2%
Los privilegios de los 
políticos 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%

Aumento partidos de 
extrema derecha 0,1% 0,0%

Nacionalismos/
independencia/
separatismos

0,1% 0,0%

Muchas CCAA 0,1% 0,0%
Demasiados políticos 0,0% 0,1% 0,0%
Educación-cultura-
investigación 0,4% 3,7% 0,3% 0,4% 0,2%

Bajo nivel educativo/
cultural 0,2% 0,3% 0,1%

Falta de recursos 0,5% 0,3% 1,6% 0,4%
Deficiente gestión 0,3% 0,0%
Miedo al COVID-19 en 
las aulas 0,2% 0,2% 0,2% 0,5% 0,2%

Deficiente gestión 
por el COVID-19/
desinformación

0,0% 0,1% 0,0%

Falta de infraestructu-
ras y problemas con 
el transporte

0,1% 0,2% 0,1%

Incivismo y violencia 0,2% 0,5% 0,1%
Crisis valores morales 0,1% 0,1%
Violencia de género 0,2% 0,0%
Demasiadas ayudas 
sin trabajar 0,2% 0,2% 0,5% 0,2%

Funcionamiento de la 
economía 0,6% 0,3% 0,9% 0,4% 0,5%

Mal funcionamiento 
de la economía 
española en general/
gestión

0,1% 0,1% 0,2% 0,5% 0,1%

Falta de industria/
inversión 0,7% 0,9% 0,5%

Déficit, deuda, 
malbaratamiento 0,1% 0,0%

Falta de recurso/
ayudas 0,6% 0,2% 0,8% 0,7% 0,5%

Crisis como conse-
cuencia del COVID-19 3,9% 2,3% 1,6% 0,6% 1,8% 2,1% 7,1% 2,8% 2,7%
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Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Los precios del 
producto que recibe 
agricultor

0,2% 0,4% 0,2% 0,2%

Economía sumergida 0,4% 0,4% 0,2%
Ganas de trabajar/
iniciativa 0,2% 0,1% 0,1%

«Recortes». Restriccio-
nes presupuestarias 0,1% 0,1% 0,1%

Cierre de empresas 0,1% 0,0%
Crisis 0,2% 0,2% 0,2% 0,4% 0,2%
No ayuda a los em-
presarios autónomos 0,2% 0,1%

Las ayudas no llegan 0,1% 0,2% 0,1%
Servicios deficientes y 
malas instalaciones 
públicas

0,1% 0,6% 0,0%

Descontento con 
la Administración/
burocracia

0,1% 0,1% 0,1%

Mal funcionamiento 
de la justicia 0,1% 0,1% 0,1%

Limpieza de los 
municipios 0,2% 0,5% 0,1%

Mejorar políticas 
sociales 0,0% 0,4% 0,1%

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,5% 0,8% 0,1%

Desigualdad social y 
pobreza 0,3% 0,4% 0,6% 0,6% 3,7% 1,3% 0,4%

Conciliación de la 
vida laboral, personal 
y familiar

0,1% 0,1%

Pensiones bajas 0,5% 0,8% 0,1%
Falta de ayudas a los 
jóvenes 0,1% 1,3% 0,1%

Discriminación en 
general 0,0% 0,3% 0,0%

Medioambiente 0,1% 0,1% 0,0%
Contaminación 0,1% 0,0%
Otros 1,7% 0,6% 1,0% 2,0% 0,3% 0,5% 1,1%
Falta de libertad 0,2% 0,2% 0,1%
Incertidumbre respec-
to al futuro 0,1% 0,2% 0,1% 0,1%

Falta de turismo 0,4% 0,2% 0,1% 0,4% 0,3%
Deficiente gestión/
planificación en 
general

0,3% 0,1% 0,2%

Falta recursos en 
general 0,1% 0,0%

Andalucía abando-
nada por España 0,2% 0,2% 0,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003.2. ¿Y el segundo?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

NS 3,7% 2,9% 6,7% 3,3% 9,8% 4,9% 6,3% 11,4% 3,9%
NC 0,9% 0,8% 2,6% 3,2% 1,8% 15,7% 1,4%
Inmigración 1,1% 1,1% 1,2% 1,1% 1,4% 1,0% 1,1%
Inmigración vincu-
lada a inseguridad 
ciudadana

0,1% 0,0%

Migración de 
andaluces 0,1% 0,0%

Inmigración ilegal 0,8% 0,1% 0,2% 0,9% 0,5%
Paro y precariedad 
laboral 0,1% 0,0%

Falta de trabajo: paro 18,7% 25,8% 21,6% 16,3% 12,9% 17,0% 20,3% 8,0% 22,9% 19,7%
Precariedad laboral/
contrato 1,6% 0,4% 0,7% 0,5% 1,4% 1,1%

Paro juvenil/
oportunidades 1,0% 0,6% 1,0% 0,9% 4,4% 3,1% 2,6% 1,2%

Políticas de empleo 0,1% 0,0%
Sueldos bajos 1,3% 0,4% 1,8% 1,8% 1,1%
Muchas reformas 
laborales 0,1% 0,1% 0,0%

Acceso a la vivienda 0,3% 0,3% 1,2% 1,3% 0,4%
Vivienda cara 0,2% 0,6% 0,2%
Acceso difícil para los 
jóvenes 0,2% 0,5% 0,1%

Alquileres 0,6% 0,1%
Inseguridad 
ciudadana 0,8% 0,6% 1,0% 1,4% 1,3% 11,4% 0,9%

Demasiada 
delincuencia 0,2% 0,0%

Sanidad 2,0% 3,1% 4,3% 3,8% 9,6% 1,5% 3,2% 11,4% 6,7% 2,7%
Falta de hospita-
les, ambulatorios/
masificación

0,1% 0,3% 0,5% 0,1%

Largas listas de 
espera 0,4% 0,2% 0,2% 0,2%

COVID-19 (virus, 
pandemia) 10,3% 12,7% 11,3% 10,3% 23,3% 13,9% 14,3% 11,4% 12,1% 11,4%

Salud en general/
familiar 0,6% 0,2% 0,3% 0,5% 2,0% 0,6%

Crisis sanitaria/
gestión 4,5% 5,3% 3,6% 4,0% 6,8% 4,4% 5,9% 4,6%

Falta recursos 
sanitários/recortes 7,3% 5,7% 4,3% 5,6% 7,5% 6,0% 6,7% 6,5%

Rebrotes COVID-19, 
nuevo confinamiento 2,1% 2,7% 0,9% 2,8% 1,5% 0,5% 2,1%

Falta responsabilidad 
personal 0,2% 0,6% 1,4% 0,2% 1,2% 0,5% 0,4%

COVID-19: falta de 
información 0,3% 0,2% 0,2%
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Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Funcionamiento 
sanidad primaria 
(teleasistencia)

1,1% 1,6% 1,6% 2,2% 1,2%

Insatisfacción con la 
política 1,3% 0,7% 1,4% 2,0% 1,8% 1,4% 6,1% 1,3%

Se debe mejorar la 
democracia/sistema 
político

0,1% 0,5% 0,1%

Gobierno de la Junta 0,3% 0,7% 0,2%
Corrupción política 2,3% 1,9% 2,7% 2,0% 2,7% 20,4% 12,7% 2,3%
Los políticos no escu-
chan a la gente 0,2% 1,4% 0,1%

Enfrentamiento entre 
partidos políticos 0,8% 0,5% 0,8% 1,2% 0,7%

Insatisfacción con el 
Gobierno central/
Madrid

1,6% 1,3% 1,4% 1,1% 1,1% 2,5% 6,1% 1,5%

La oposición de Vox 0,3% 0,0%
Desconfianza hacia 
los políticos 0,2% 0,8% 1,2% 0,5% 0,3%

Insatisfacción con los 
políticos 1,1% 2,3% 1,1% 1,1% 1,6% 0,5% 9,3% 1,4%

Críticas al anterior 
Gobierno 0,3% 0,1%

Mala gestión 1,7% 2,0% 1,1% 1,4% 2,1% 0,5% 1,6%
Los privilegios de los 
políticos 11,4% 0,0%

Podemos 0,1% 0,0%
Aumento partidos de 
extrema derecha 0,1% 0,2% 0,4% 0,1%

Nacionalismos/
independencia/
separatismos

0,1% 0,0%

Poca comunicación-
gestión entre CCAA 0,1% 0,1% 0,1%

Muchas CCAA 0,1% 0,1%
Demasiados políticos 0,4% 0,2%
Educación-cultura-
investigación 1,6% 0,4% 2,1% 7,4% 3,0% 2,5% 8,9% 1,6%

Bajo nivel educativo/
cultural 0,5% 0,2% 0,6% 0,3%

Escuelas insuficientes 0,1% 0,0%
Formación 
profesional 0,1% 0,0%

Falta de recursos 1,0% 0,9% 2,5% 2,3% 3,1% 5,4% 24,9% 1,5%
Deficiente gestión 0,2% 0,3% 0,5% 0,1%
Miedo al COVID-19 en 
las aulas 0,1% 0,3% 1,2% 0,5% 0,2%

Deficiente gestión 
por el COVID-19/
desinformación

0,1% 0,4% 0,7% 0,2%

Falta de infraestructu-
ras y problemas con 
el transporte

0,2% 0,3% 0,2%

Exceso de tráfico, 
aparcamiento 0,2% 0,0%
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Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Transporte público: 
mal funcionamiento o 
insuficiente

0,1% 0,0%

Incivismo y violencia 0,4% 0,2% 1,2% 27,3% 0,3%
Crisis valores morales 0,2% 1,1% 0,3% 0,1%
Violencia de género 0,2% 8,9% 0,1%
La gente no se respe-
ta entre ella 0,1% 0,0%

Maltrato a los 
animales 0,1% 0,0%

Demasiadas ayudas 
sin trabajar 0,4% 0,2% 0,2% 0,3%

Funcionamiento de la 
economía 2,7% 1,7% 4,9% 2,0% 3,1% 0,5% 1,4% 2,2%

Sítuación sector 
agrario 0,1% 0,1% 0,2% 0,1%

Crisis sector servicios 0,6% 0,0%
Mal funcionamiento 
de la economía 
española en general/
gestión

0,3% 1,0% 0,5% 0,2%

Las empresas/ban-
cos tienen demasia-
do poder

0,1% 0,5% 0,1%

Falta de industria/
inversión 2,8% 0,8% 1,2% 1,2% 0,6% 1,8%

Precios elevados (au-
mento carestía vida) 0,1% 1,1% 0,4% 0,1%

Falta de recurso/
ayudas 1,2% 0,6% 2,7% 4,1% 0,5% 1,8% 1,3%

Crisis como conse-
cuencia del COVID-19 5,3% 7,8% 6,4% 5,7% 8,3% 5,1% 6,0%

Los precios del 
producto que recibe 
agricultor

0,7% 0,5% 0,9% 1,0% 0,4% 8,0% 0,7%

Economía sumergida 0,6% 0,6% 0,5% 0,7% 27,3% 0,6%
Ganas de trabajar/
iniciativa 0,1% 0,2% 0,6% 0,1%

«Recortes». Restriccio-
nes presupuestarias 0,1% 0,3% 0,1%

Cierre de empresas 0,9% 0,4% 1,3% 0,6% 0,6%
Crisis 0,9% 0,2% 0,9% 0,4% 0,7%
Aumento de 
impuestos 0,2% 0,1%

Las ayudas no llegan 0,2% 0,2% 1,4% 0,6% 4,8% 0,3%
Descontento con 
la Administración/
burocracia

0,8% 0,1%

Mal funcionamiento 
de la justicia 0,5% 0,4% 0,3%

Limpieza de los 
municipios 0,2% 0,1%

Discriminación de la 
mujer 0,2% 0,1%

Mejorar políticas 
sociales 0,2% 0,6% 1,4% 0,6% 0,4%
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Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,1% 1,2% 3,4% 0,4%

Desigualdad social y 
pobreza 0,8% 1,3% 2,0% 1,0% 3,4% 2,1% 11,2% 1,1%

Conciliación de la 
vida laboral, personal 
y familiar

0,2% 0,1%

Pensiones bajas 0,8% 1,4% 0,2%
Falta de ayudas a los 
jóvenes 0,2% 0,4% 0,5% 0,2%

Jubilación 0,2% 0,1%
Discriminación en 
general 0,1% 2,9% 0,1%

Cambio climático 0,1% 0,1% 0,1%
Medioambiente 0,3% 0,1%
Otros 1,8% 1,6% 1,8% 1,0% 1,0% 3,1% 1,7%
Falta de libertad 0,1% 0,2% 0,1%
Despoblación 0,1% 0,2% 0,2% 0,1%
Incertidumbre respec-
to al futuro 0,1% 0,4% 0,6% 0,2%

Contrario a los 
derechos de los 
homosexuales

0,1% 0,0%

Movimiento okupa 0,5% 0,2% 0,5% 0,4%
Baja natalidad 0,1% 0,0%
Descontento con 
los medios de 
comunicación

0,1% 0,0%

Falta de turismo 2,1% 0,5% 1,0% 1,2% 4,4% 1,6% 0,6% 1,5%
Deficiente gestión/
planificación en 
general

0,6% 0,2% 0,4% 0,6% 0,4%

Racismo 0,1% 0,2% 0,1%
Falta recursos en 
general 0,1% 0,6% 0,1%

Monarquía 0,7% 0,0%
Falta espacio de ocio/
aire libre 0,1% 0,2% 0,6% 0,1%

Andalucía abando-
nada por España 0,2% 0,4% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1003.3. ¿Y el tercero?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

NS 9,8% 14,6% 12,7% 10,7% 10,2% 20,0% 28,4% 33,0% 12,8%
NC 1,9% 0,4% 2,5% 0,5% 4,6% 1,2%
Inmigración 0,9% 1,9% 1,8% 2,9% 0,8% 5,1% 1,7%
Inmigración ilegal 0,7% 2,4% 5,4% 1,8% 0,8% 2,0% 1,4%
Paro y precariedad 
laboral 0,4% 0,2%

Falta de trabajo: paro 6,8% 5,1% 5,3% 8,7% 5,5% 2,8% 7,4% 6,5%
Precariedad laboral/
contrato 1,0% 0,2% 2,7% 1,3% 1,3% 19,5% 1,2%

Paro juvenil/
oportunidades 0,7% 6,4% 0,9% 0,5%

Sueldos bajos 1,3% 0,7% 1,6% 1,3% 0,9% 1,1%
Acceso a la vivienda 0,3% 2,3% 0,3% 0,9% 0,3%
Vivienda cara 0,6% 0,4% 0,3%
Acceso difícil para los 
jóvenes 0,2% 2,2% 0,1%

Alquileres 0,1% 0,5% 0,1%
No hay suficientes 
viviendas públicas/
falta de ayudas 
públicas

0,3% 0,1%

Inseguridad 
ciudadana 2,6% 2,1% 2,5% 1,0% 8,6% 1,9% 1,5% 2,2%

Robos/estafas 0,3% 0,1%
Demasiada 
delincuencia 0,2% 0,3% 0,1%

Sanidad 2,3% 2,6% 2,2% 3,8% 3,9% 7,4% 3,0%
Falta de hospita-
les, ambulatorios/
masificación

0,3% 0,1%

Largas listas de 
espera 0,1% 0,6% 0,5% 12,8% 0,3%

COVID-19 (virus, 
pandemia) 4,7% 5,5% 4,3% 6,8% 22,5% 9,3% 8,7% 5,9%

Salud en general/
familiar 0,8% 0,9% 1,3% 0,6%

Crisis sanitaria/
gestión 4,7% 8,5% 6,7% 4,2% 7,4% 2,2% 37,6% 5,4%

Falta recursos 
sanitários/recortes 6,2% 9,3% 10,4% 8,0% 5,4% 6,2% 7,0%

Rebrotes COVID-19, 
nuevo confinamiento 1,1% 1,1% 0,7%

Falta responsabilidad 
personal 0,4% 0,7% 0,4% 0,4%

Funcionamiento 
sanidad primaria 
(teleasistencia)

1,4% 1,3% 6,0% 1,5% 2,2% 14,2% 1,6%

Insatisfacción con la 
política 1,9% 2,2% 0,6% 9,3% 1,3% 2,1% 35,9% 1,8%

Gobierno de la Junta 0,9% 0,1%
Corrupción política 5,0% 1,6% 4,4% 4,2% 2,0% 3,7% 3,8%
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Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Los políticos no escu-
chan a la gente 0,1% 0,1%

Enfrentamiento entre 
partidos políticos 0,6% 1,2% 1,9% 1,0% 1,9% 0,9%

Insatisfacción con el 
Gobierno central/
Madrid

1,0% 0,8% 1,1% 1,8% 0,9%

Desconfianza hacia 
los políticos 0,8% 0,7% 0,8% 0,6%

Insatisfacción con los 
políticos 1,6% 1,7% 2,5% 2,3% 8,6% 1,3% 18,3% 1,8%

Mala gestión 1,6% 1,6% 2,1% 28,1% 11,6% 1,5%
Aumento partidos de 
extrema derecha 0,2% 0,8% 0,1%

Demasiados políticos 0,1% 0,4% 0,1%
Educación-cultura-
investigación 2,5% 2,7% 2,5% 1,7% 8,6% 4,4% 6,7% 2,9%

Bajo nivel educativo/
cultural 0,9% 0,4% 0,5%

Falta de recursos 4,0% 1,7% 7,5% 2,9% 0,9% 1,3% 34,3% 3,1%
Baja calidad 0,3% 0,1%
Deficiente gestión 0,3% 1,8% 0,3%
Miedo al COVID-19 en 
las aulas 0,6% 0,5% 0,3%

Deficiente gestión 
por el COVID-19/
desinformación

0,8% 0,4% 0,5% 0,5%

Falta de infraestructu-
ras y problemas con 
el transporte

0,3% 1,3% 0,2%

Transporte público: 
mal funcionamiento o 
insuficiente

0,2% 0,1%

Incivismo y violencia 0,6% 0,7% 0,4% 0,5%
Violencia (en general) 0,2% 0,1%
Violencia de género 0,8% 1,3% 0,1%
La gente no se respe-
ta entre ella 1,1% 0,1%

Demasiadas ayudas 
sin trabajar 0,4% 0,3% 0,3%

Funcionamiento de la 
economía 2,6% 3,7% 5,2% 2,7% 10,7% 3,3% 1,1% 18,3% 3,0%

Sítuación sector 
agrario 0,3% 0,3% 0,1%

Mal funcionamiento 
de la economía 
española en general/
gestión

0,1% 0,8% 1,3% 0,3%

Las empresas/ban-
cos tienen demasia-
do poder

0,1% 0,1%

Falta de industria/
inversión 3,4% 3,4% 2,4% 2,7% 2,8%

Precios elevados (au-
mento carestía vida) 0,3% 0,3% 0,2%
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Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Falta de recurso/
ayudas 1,2% 0,3% 1,9% 0,9% 0,9% 18,3% 1,0%

Crisis como conse-
cuencia del COVID-19 2,8% 4,6% 2,3% 4,5% 6,4% 3,4%

Los precios del 
producto que recibe 
agricultor

0,7% 1,5% 1,6% 1,4% 0,9% 1,0%

Economía sumergida 0,5% 0,3%
Ganas de trabajar/
iniciativa 0,6% 1,6% 0,3%

Recortes. Restriccio-
nes presupuestarias 0,2% 0,4% 0,2%

Cierre de empresas 0,2% 2,5% 0,3% 1,2% 0,3%
Falta de incentivos a 
las empresas 1,1% 0,1%

Crisis 0,7% 0,5% 0,4% 0,5%
No ayuda a los em-
presarios autónomos 0,9% 0,8% 0,5%

Aumento de 
impuestos 0,3% 1,9% 0,2%

Las ayudas no llegan 0,3% 0,2% 0,2%
Descontento con 
la Administración/
burocracia

0,6% 0,4% 1,9% 18,3% 0,8%

Limpieza de los 
municipios 0,2% 0,1%

Discriminación de la 
mujer 0,1% 0,1%

Mejorar políticas 
sociales 0,7% 1,1% 0,4%

Falta de atención 
a la gente mayor y 
discapacitados

0,3% 0,9% 0,2%

Desigualdad social y 
pobreza 1,1% 2,6% 1,6% 5,1% 0,8% 1,3%

Conciliación de la 
vida laboral, personal 
y familiar

0,5% 0,1%

Pensiones bajas 2,9% 0,5% 0,6%
Falta de ayudas a los 
jóvenes 0,5% 0,3% 1,3% 0,3%

Jubilación 0,2% 0,1%
Cambio climático 0,1% 0,1%
Deterioro de los 
espacios naturales 0,1% 0,1%

Medioambiente 0,3% 0,7% 1,3% 0,5%
Otros 2,4% 0,9% 1,3% 1,7% 1,1% 1,7%
Falta de libertad 0,5% 0,2%
Despoblación 0,3% 0,1%
Incertidumbre respec-
to al futuro 0,6% 0,3%

Movimiento okupa 1,5% 0,8% 1,1% 1,0%
Falta de turismo 1,1% 0,3% 0,4% 2,1% 0,8%
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Trabaja

Jubilado o 
pensio-

nista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionis-
ta (ante-
riormente 

no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remu-
nerado 

(tareas del 
hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Deficiente gestión/
planificación en 
general

0,7% 0,7% 0,7% 0,5%

Racismo 0,3% 0,4% 2,0% 0,9% 0,4%
Falta recursos en 
general 0,1% 1,3% 0,1%

Falta espacio de ocio/
aire libre 0,2% 0,9% 0,2%

Andalucía abando-
nada por España 0,2% 0,8% 0,4% 0,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1005.1. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de España que me comentaba? FILTRADO POR 
AQUELLOS QUE NO HAN CONTESTADO «No sabe»/«No contesta»
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

PP 15,6% 19,1% 9,7% 10,5% 4,7% 10,6% 17,8% 17,4% 12,0% 14,9%
PSOE 9,7% 14,9% 7,7% 10,7% 11,8% 10,2% 13,0% 10,9%
Ciudadanos 4,6% 2,4% 2,2% 4,5% 3,7% 7,2% 3,2% 4,1%
Podemos 4,4% 2,2% 2,0% 7,2% 26,6% 8,0% 3,4% 7,5% 4,7%
Vox 11,8% 9,1% 6,9% 9,9% 12,6% 9,0% 3,5% 10,2% 24,9% 10,5% 10,1%
Todos 2,2% 3,4% 3,6% 1,8% 3,7% 1,4% 2,7% 15,9% 2,8% 2,5%
Ninguno 43,7% 38,9% 50,2% 46,6% 20,6% 38,2% 47,7% 46,2% 75,1% 28,2% 43,0%
Adelante 
Andalucía 0,3% 0,3% 0,1% 0,4% 2,8% 0,3%

Izquierda 
Unida 0,9% 1,3% 1,4% 0,5% 10,2% 0,8%

Pacma 0,5% 0,1% 0,2% 2,7% 1,0% 0,5%
Otras 2,0% 1,0% 1,2% 2,2% 1,8% 0,5% 1,5%
NS 2,7% 6,2% 9,1% 4,7% 2,4% 7,8% 5,9% 2,8% 4,5%
NC 1,6% 2,4% 8,6% 1,2% 11,7% 1,8% 0,3% 33,4% 2,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1005.2. ¿Qué partido político cree que puede dar una mejor 
respuesta a los problemas de Andalucía que me comentaba? FILTRADO 
POR AQUELLOS QUE NO HAN CONTESTADO «No sabe»/«No contesta»? (LEER 
ALTERNATIVAS)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

PP 18,7% 24,0% 10,5% 13,0% 10,3% 12,9% 22,1% 37,9% 17,5% 18,3%
PSOE 9,4% 14,9% 7,7% 10,5% 8,1% 10,2% 12,5% 10,7%
Ciudadanos 4,7% 2,6% 2,2% 3,9% 8,3% 2,8% 5,1% 4,2%
Podemos 4,2% 2,5% 1,1% 7,3% 22,9% 7,7% 3,0% 4,7% 4,6%
Vox 11,3% 7,4% 6,9% 9,7% 12,6% 7,6% 3,9% 24,9% 10,5% 9,4%
Todos 2,1% 3,1% 2,8% 2,2% 3,7% 1,9% 2,2% 15,9% 2,8% 2,4%
Ninguno 41,0% 35,2% 51,4% 44,1% 24,3% 36,3% 44,6% 36,0% 75,1% 25,9% 40,3%
Adelante 
Andalucía 1,2% 0,6% 0,9% 2,2% 7,5% 0,8% 0,7% 2,8% 1,2%

Izquierda 
Unida 0,8% 1,3% 1,7% 0,5% 10,2% 0,8%

Pacma 0,5% 0,1% 0,2% 3,0% 1,0% 0,6%
Otras 1,8% 1,0% 0,5% 2,2% 2,2% 0,9% 1,3%
NS 2,4% 6,0% 7,4% 3,8% 8,4% 6,5% 4,8% 2,8% 4,0%
NC 1,9% 2,6% 9,1% 1,3% 0,9% 0,8% 27,8% 2,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1009. Respecto a Andalucía, ¿usted cómo valora la actual 
situación económica: muy buena, buena, mala o muy mala? (NO LEER 
ALTERNATIVAS)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

Muy buena 0,7% 1,5% 0,6% 2,0% 0,4% 0,7%
Buena 8,3% 6,2% 2,8% 5,2% 4,6% 5,3% 6,1% 6,7%
Ni buena ni 
mala 11,2% 13,9% 14,9% 10,0% 14,3% 17,3% 11,2% 20,5% 27,3% 15,3% 12,2%

Mala 54,6% 52,3% 48,2% 50,0% 58,5% 55,0% 53,7% 40,9% 47,7% 17,5% 53,0%
Muy mala 24,5% 25,3% 34,2% 33,3% 25,2% 20,6% 28,1% 38,7% 24,9% 35,8% 26,4%
NS 0,4% 0,3% 0,7% 2,2% 1,4% 3,1% 0,6%
NC 0,3% 0,4% 0,2% 0,3% 22,3% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1010. ¿Diría que ahora la situación económica de Andalucía es 
mejor, igual o peor que la de hace un año? (NO LEER ALTERNATIVAS)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

Mejor 6,7% 5,3% 4,3% 3,7% 5,8% 4,0% 3,6% 20,4% 2,8% 5,5%
Igual 16,8% 20,8% 28,0% 15,7% 12,8% 15,7% 21,3% 10,2% 21,5% 17,9%
Peor 75,2% 72,4% 65,3% 77,9% 71,6% 76,8% 72,5% 89,8% 79,6% 36,5% 74,4%
NS 1,0% 0,5% 2,4% 2,4% 9,8% 3,6% 2,3% 5,6% 1,5%
NC 0,4% 0,9% 0,3% 0,3% 33,7% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1011. Dentro de un año, ¿cree usted que la situación económica 
de Andalucía mejorará, se quedará igual o empeorará? (NO LEER ALTERNATIVAS)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

Mejorará 20,9% 16,0% 24,1% 16,4% 17,3% 20,6% 14,4% 28,4% 20,4% 2,8% 18,8%
Se quedará 
igual 24,3% 26,2% 33,0% 22,5% 26,3% 23,4% 25,1% 12,3% 24,5%

Empeorará 51,3% 51,5% 34,9% 57,4% 54,4% 48,2% 54,9% 61,3% 79,6% 41,6% 51,8%
NS 3,2% 5,3% 7,9% 2,9% 2,0% 7,8% 5,4% 10,2% 12,8% 4,3%
NC 0,3% 1,0% 0,8% 0,3% 30,6% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P11017. Y en concreto, ¿cómo considera que irá la economía 
andaluza en los próximos meses respecto al conjunto de España: mucho mejor, 
mejor, peor o mucho peor? (NO LEER ALTERNATIVAS)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

Mucho 
mejor 1,9% 2,3% 8,2% 0,5% 2,3% 0,3% 1,8%

Mejor 14,3% 10,7% 11,8% 10,2% 9,8% 10,8% 7,2% 20,4% 9,2% 12,1%
Ni mejor ni 
peor 21,1% 30,9% 24,2% 25,5% 17,6% 24,5% 22,0% 18,6% 54,6% 15,3% 24,0%

Peor 51,3% 43,3% 44,0% 45,0% 47,7% 46,3% 57,1% 63,2% 24,9% 9,8% 48,2%
Mucho peor 8,7% 6,9% 7,2% 15,9% 22,9% 9,4% 6,4% 7,9% 19,5% 9,5%
NS 2,7% 5,5% 4,6% 2,7% 2,0% 6,8% 6,6% 10,2% 18,3% 3,9%
NC 0,2% 0,5% 0,2% 0,3% 27,8% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Bloque Consumo de Medios de Comunicación

Tabla cruzada P20091. Imagínese que durante un mes entero sólo pudiera tener 
acceso a uno de estos dispositivos para informarse, ¿cuál preferiría?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

El 
ordenador 16,3% 7,9% 3,6% 15,3% 16,5% 12,9% 5,9% 24,9% 13,1%

La televisión 16,3% 57,4% 77,7% 21,2% 9,2% 4,3% 48,8% 37,9% 27,3% 7,2% 28,2%
La radio 7,2% 14,6% 4,5% 5,1% 9,0% 2,0% 18,6% 8,9% 7,4%
La prensa 
escrita 3,0% 3,8% 2,2% 2,3% 2,0% 0,9% 2,2% 2,8% 2,8%

El teléfono 
móvil 50,9% 12,2% 8,8% 49,8% 61,1% 78,6% 37,6% 43,5% 47,7% 41,0% 43,0%

Tablet o IPad 3,1% 0,6% 3,3% 1,9% 0,5% 8,6% 2,3%
Ninguno 2,4% 2,9% 2,6% 2,6% 2,2% 1,3% 2,3% 28,7% 2,6%
Internet en 
general 0,2% 0,3% 0,1%

Otros 0,2% 0,1%
NS/NC 0,4% 0,3% 0,7% 0,4% 0,7% 2,8% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2902. ¿Por cuál de los siguientes medios de comunicación se 
informa usted sobre política en primer lugar?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

Televisión 33,1% 52,6% 64,0% 39,0% 24,0% 15,3% 55,1% 48,1% 27,3% 46,0% 39,0%
Radio 9,4% 14,9% 4,5% 6,6% 2,4% 0,7% 2,0% 10,2% 24,9% 8,9% 8,7%
Prensa 8,5% 7,2% 1,1% 5,4% 3,3% 3,6% 7,9% 5,6% 6,7%
Internet 
o Redes 
Sociales

35,9% 7,9% 3,5% 30,7% 51,2% 58,3% 20,3% 23,5% 47,7% 10,3% 29,2%

No se 
informa, no 
le interesa 
la política

11,3% 16,0% 26,9% 17,3% 22,5% 20,7% 18,8% 10,2% 18,1% 14,9%

Móvil 0,4% 0,2%
Otros 0,7% 0,3% 0,4% 0,9% 0,5%
NS 0,3% 0,9% 0,5% 0,5% 0,3% 8,4% 0,5%
NC 0,2% 0,2% 0,1% 0,3% 2,8% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2902. ¿Y en segundo lugar?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

Televisión 26,2% 19,6% 9,4% 22,7% 24,9% 38,1% 17,3% 20,3% 20,4% 3,9% 24,0%
Radio 11,8% 18,8% 21,4% 10,3% 5,2% 6,0% 15,2% 11,4% 57,4% 13,2%
Prensa 11,3% 12,8% 7,3% 10,0% 23,1% 6,1% 6,6% 9,3% 11,8% 10,8%
Internet 
o Redes 
Sociales

24,6% 8,0% 6,0% 24,8% 17,5% 16,8% 20,5% 30,8% 27,3% 7,3% 20,1%

No se 
informa, no 
le interesa 
la política

6,0% 8,9% 14,9% 8,1% 3,1% 10,1% 27,3% 7,1%

Móvil 0,1% 0,3% 1,2% 0,4% 11,4% 0,4%
Otros 1,0% 0,7% 1,5% 1,6% 0,9%
NS 13,7% 20,9% 35,6% 15,9% 17,1% 20,5% 21,3% 8,9% 24,9% 19,6% 17,0%
NC 5,3% 10,1% 3,9% 5,4% 12,2% 9,3% 8,5% 8,0% 6,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

SÓLO A QUIENES SUELEN INFORMARSE A TRAVÉS DE LA TELEVISIÓN 
¿Y qué cadena de televisión ha seguido usted más para seguir información 
política? ACUMULADO
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

TVE 1 18,8% 21,1% 15,1% 19,5% 12,2% 13,5% 12,7% 9,8% 50,0% 10,7% 18,5%
TVE 2 0,9% 1,0% 0,0% 1,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,8%
Antena 3 25,3% 16,5% 16,6% 25,2% 24,8% 27,6% 20,9% 27,1% 21,4% 22,0% 22,7%
Cuatro 9,3% 6,1% 5,9% 7,1% 0,0% 10,6% 8,9% 17,3% 0,0% 16,1% 8,1%
Telecinco 17,6% 14,8% 24,9% 21,8% 32,1% 26,9% 31,8% 9,8% 28,6% 34,5% 19,6%
La Sexta 13,0% 11,8% 2,7% 12,3% 24,1% 13,3% 7,5% 36,1% 0,0% 0,0% 11,9%
Canal 24 
Horas 4,4% 1,8% 6,7% 2,5% 0,0% 1,2% 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 3,2%

Canal Sur 7,4% 21,6% 26,6% 8,1% 6,8% 3,6% 14,0% 0,0% 0,0% 0,0% 11,7%
13TV 2,0% 4,4% 0,0% 1,9% 0,0% 1,2% 2,5% 0,0% 0,0% 5,9% 2,5%
Cualquier 
canal 0,3% 0,4% 0,0% 0,3% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3%

Otras 0,4% 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%
Interecono-
mía 0,1% 0,2% 0,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%

NS 0,7% 0,3% 0,0% 0,2% 0,0% 1,5% 0,3% 0,0% 0,0% 10,7% 0,5%
NC 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Los porcentajes y los totales se basan en respuestas.
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SÓLO A QUIENES SUELEN INFORMARSE A TRAVÉS DE LA RADIO 
¿Y qué emisora de radio ha seguido usted más para seguir información política? 
ACUMULADO
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

Cadena Ser 24,4% 23,8% 17,1% 25,4% 73,0% 31,2% 14,9% 0,0% 0,0% 5,6% 23,5%
Cadena 
Cope 34,2% 31,0% 26,2% 27,5% 27,0% 22,1% 27,0% 25,0% 50,0% 66,3% 32,1%

Onda Cero 18,1% 17,1% 2,7% 16,6% 0,0% 0,0% 13,0% 25,0% 50,0% 5,6% 16,5%
RNE 8,9% 11,5% 0,0% 8,6% 0,0% 32,9% 1,8% 25,0% 0,0% 0,0% 9,3%
EsRadio 1,5% 1,4% 0,0% 2,4% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 0,0% 0,0% 1,5%
Canal Sur 
Radio 6,5% 12,6% 37,4% 6,0% 0,0% 13,8% 28,1% 0,0% 0,0% 5,6% 10,1%

Europa FM 2,0% 0,8% 0,0% 1,2% 0,0% 0,0% 2,3% 0,0% 0,0% 16,9% 1,7%
40 
Principales 1,1% 0,9% 12,5% 3,5% 0,0% 0,0% 10,7% 0,0% 0,0% 0,0% 2,0%

Radio 3 0,5% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4%
Otras 2,0% 0,9% 3,9% 6,6% 0,0% 0,0% 2,2% 0,0% 0,0% 0,0% 2,2%
NC 0,9% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Los porcentajes y los totales se basan en respuestas.
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SÓLO A QUIENES SUELEN INFORMARSE A TRAVÉS DE PRENSA 
¿Y qué periódico ha leído usted más para seguir la información política? 
ACUMULADO
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja No contesta Total

El País escrito 10,3% 16,9% 0,0% 7,1% 0,0% 7,1% 3,1% 0,0% 0,0% 10,7%
El País online 23,0% 8,9% 34,0% 16,3% 29,5% 28,9% 4,1% 50,0% 40,0% 19,1%
El Mundo escrito 6,0% 12,3% 0,0% 8,5% 0,0% 2,9% 5,3% 0,0% 0,0% 7,4%
El Mundo online 13,1% 2,8% 0,0% 5,6% 12,9% 13,8% 6,7% 50,0% 0,0% 9,7%
ABC escrito 7,4% 20,3% 0,0% 12,8% 17,2% 0,0% 30,4% 0,0% 0,0% 11,4%
ABC online 8,1% 4,5% 0,0% 9,8% 17,2% 14,7% 2,2% 0,0% 0,0% 7,5%
La Razón escrito 4,3% 7,8% 0,0% 3,1% 0,0% 0,0% 10,6% 0,0% 0,0% 4,8%
La Razón online 2,1% 1,9% 0,0% 4,1% 0,0% 0,0% 3,8% 0,0% 0,0% 2,3%
Ideal escrito 3,9% 10,5% 24,1% 3,6% 12,9% 0,0% 6,2% 0,0% 0,0% 5,4%
Ideal online 5,5% 0,0% 24,8% 8,5% 0,0% 13,3% 2,6% 0,0% 0,0% 4,9%
El Correo escrito 0,0% 0,0% 0,0% 1,2% 0,0% 4,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3%
Diario de Sevilla escrito 0,5% 2,2% 0,0% 1,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,9%
Diario de Sevilla online 0,0% 0,0% 0,0% 2,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3%
La Voz de Almería 0,5% 0,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%
Diario Sur escrito 1,7% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 7,5% 0,0% 0,0% 1,4%
Diario Sur online 0,2% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 3,8% 0,0% 0,0% 0,4%
Eldiario.es 2,3% 0,5% 17,0% 7,1% 0,0% 9,5% 4,1% 0,0% 0,0% 2,9%
El Español.com 0,2% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%
El Confidencial.com 0,2% 0,0% 0,0% 0,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%
20 Minutos 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4%
OK Diario 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
La Vanguardia 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,9% 0,0% 0,0% 0,9%
Diario de Córdoba 0,4% 2,6% 0,0% 1,7% 0,0% 0,0% 2,9% 0,0% 0,0% 1,1%
Diario de Cádiz 1,8% 3,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,8%
Infolibre 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Diario de Jaén 0,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%
Público 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3%
Diario de Córdoba 
online 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%

Otros 3,1% 2,2% 0,0% 4,0% 10,3% 2,7% 3,8% 0,0% 0,0% 3,0%
NS 1,3% 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 60,0% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Los porcentajes y los totales se basan en respuestas.
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FILTRADO POR AQUELLOS QUE HAN RESPONDIDO INTERNET O REDES SOCIALES 
¿Qué redes sociales está utilizando más frecuente, para informarse sobre política? 
RESPUESTA ESPONTÁNEA.
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

Facebook 48,0% 46,1% 42,7% 48,4% 23,9% 26,0% 60,7% 14,0% 0,0% 84,7% 45,4%
Twitter 22,4% 11,5% 24,0% 24,6% 37,5% 35,1% 21,4% 36,4% 0,0% 0,0% 24,0%
Instagram 8,3% 5,1% 16,0% 12,8% 21,1% 26,2% 11,5% 0,0% 0,0% 15,3% 11,6%
LinkedIn 1,2% 0,0% 0,0% 0,2% 2,7% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,8%
YouTube 6,9% 10,4% 17,2% 4,4% 5,4% 9,7% 2,8% 14,0% 57,2% 0,0% 6,9%
Tik Tok 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Google en 
general 4,0% 4,0% 0,0% 4,5% 0,0% 0,3% 2,8% 15,6% 42,8% 0,0% 3,5%

Internet en 
general 5,7% 11,3% 0,0% 2,9% 3,6% 1,3% 0,8% 0,0% 0,0% 0,0% 4,6%

Aplicacio-
nes móvil 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Foros/Chats 0,3% 0,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%
Blogs 0,1% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Otras 0,8% 5,1% 0,0% 0,2% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,9%
NS 1,8% 5,7% 0,0% 1,8% 5,8% 0,4% 0,0% 20,0% 0,0% 0,0% 1,9%
NC 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

¿Qué aplicación de mensajería instantánea le gusta más para comunicarse con 
sus amigos? RESPUESTA ESPONTÁNEA
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

WhatsApp 92,6% 56,0% 50,4% 92,1% 92,0% 92,5% 85,4% 83,2% 100,0% 80,1% 83,7%
Telegram 4,1% 0,5% 0,0% 3,1% 8,0% 4,2% 1,0% 7,4% 0,0% 5,8% 3,0%
Messenger 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%
SMS 
(mensajes 
de texto 
tradiciona-
les)

0,0% 2,0% 0,0% 0,8% 0,0% 0,7% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6%

Ninguna 1,6% 37,6% 41,2% 3,2% 0,0% 0,0% 11,9% 9,5% 0,0% 14,2% 10,5%
Instagram 0,4% 0,1% 0,0% 0,2% 0,0% 2,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4%
Llamadas 0,4% 3,2% 7,1% 0,4% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1%
Correo 
electrónico 0,4% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%

Otras 0,2% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
NS 0,0% 0,3% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
NC 0,0% 0,2% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Los porcentajes y los totales se basan en respuestas.
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Tabla cruzada P20092a. ¿Me podría decir si habitualmente sigue la información 
política a través de «Páginas de medios de comunicación»?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

Sí 51,1% 19,1% 12,0% 40,4% 37,6% 44,2% 27,2% 74,7% 100,0% 15,8% 39,8%
No 48,6% 80,4% 82,5% 58,9% 62,4% 55,3% 72,5% 25,3% 84,2% 59,7%
NS/NC 0,3% 0,5% 5,5% 0,7% 0,5% 0,3% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P20092b. ¿Me podría decir si habitualmente sigue la información 
política a través de «Páginas de partidos o candidatos»?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

Sí 16,7% 5,6% 4,9% 13,6% 20,3% 21,7% 10,3% 2,8% 13,5%
No 82,7% 93,8% 88,9% 85,6% 79,7% 78,3% 89,4% 100,0% 72,7% 91,6% 85,7%
NS/NC 0,6% 0,6% 6,2% 0,7% 0,3% 27,3% 5,6% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P20092c. ¿Me podría decir si habitualmente sigue la información 
política a través de «Páginas de organizaciones ciudadanas o movimientos 
cívicos»?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

Sí 13,6% 5,8% 3,3% 11,3% 11,7% 14,0% 5,0% 8,4% 10,8%
No 85,7% 93,3% 90,6% 88,1% 86,2% 84,9% 94,7% 100,0% 100,0% 86,1% 88,3%
NS/NC 0,7% 0,9% 6,2% 0,5% 2,0% 1,0% 0,3% 5,6% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P20092d. ¿Me podría decir si habitualmente sigue la información 
política a través de «Blogs o fórums de debate»?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

Sí 12,6% 4,2% 6,3% 11,6% 25,5% 13,0% 6,6% 10,2% 52,3% 8,4% 10,4%
No 87,0% 95,1% 87,6% 87,3% 72,4% 86,5% 92,5% 89,8% 47,7% 88,9% 88,8%
NS/NC 0,5% 0,7% 6,2% 1,1% 2,0% 0,5% 0,9% 2,8% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P20092e. ¿Me podría decir si habitualmente sigue la información 
política a través de «Facebook»?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

Sí 46,5% 13,5% 14,9% 43,5% 44,1% 46,1% 34,9% 36,0% 5,6% 37,5%
No 53,2% 86,0% 77,6% 55,7% 55,9% 53,9% 64,8% 64,0% 100,0% 91,6% 61,9%
NS/NC 0,3% 0,5% 7,5% 0,7% 0,3% 2,8% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P20092f. ¿Me podría decir si habitualmente sigue la información 
política a través de «Twitter»?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

Sí 25,7% 5,1% 5,5% 24,7% 62,0% 54,4% 12,9% 28,9% 27,3% 22,3%
No 73,8% 93,8% 89,1% 74,7% 38,0% 45,6% 86,5% 71,1% 72,7% 94,4% 76,9%
NS/NC 0,5% 1,1% 5,5% 0,7% 0,6% 5,6% 0,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P20092g. ¿Me podría decir si habitualmente sigue la información 
política a través de «Instagram»?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

Sí 13,1% 3,5% 1,6% 14,4% 30,0% 34,9% 5,3% 18,6% 12,2%
No 86,3% 96,0% 92,9% 84,8% 70,0% 63,7% 94,1% 81,4% 100,0% 94,4% 87,0%
NS/NC 0,6% 0,5% 5,5% 0,8% 1,4% 0,6% 5,6% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P4002.1. Para los medios de comunicación en Andalucía, en 
concreto TVE 1, indique, en una escala de 1 a 5, donde 1 significa «Nada fiable» y 5 
«Muy fiable», ¿qué puntuación le daría?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

1 20,6% 13,4% 7,6% 16,7% 29,0% 13,3% 8,3% 10,2% 34,3% 34,8% 17,1%
2 19,9% 12,6% 9,2% 16,1% 20,6% 17,0% 19,2% 44,0% 28,1% 13,1% 17,4%
3 28,7% 32,1% 38,4% 28,8% 15,4% 40,8% 33,0% 30,7% 29,0% 30,6%
4 20,1% 24,5% 25,7% 23,7% 20,5% 20,9% 23,6% 7,9% 37,6% 19,7% 21,9%
5 10,7% 17,4% 19,0% 14,7% 14,6% 8,1% 15,9% 7,1% 3,3% 13,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P4002.2. Para los medios de comunicación en Andalucía, en 
concreto Antena 3, indique, en una escala de 1 a 5, donde 1 significa «Nada 
fiable» y 5 «Muy fiable», ¿qué puntuación le daría?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

1 11,9% 7,2% 5,2% 11,7% 22,5% 9,7% 6,0% 6,1% 10,3%
2 18,5% 15,3% 4,9% 19,5% 21,1% 20,0% 10,2% 28,9% 71,9% 18,4% 17,3%
3 31,0% 34,4% 36,4% 26,7% 25,2% 39,6% 33,8% 17,4% 28,1% 49,8% 32,0%
4 27,5% 26,1% 31,6% 23,9% 17,3% 23,2% 30,8% 23,0% 19,6% 26,6%
5 11,0% 16,9% 21,9% 18,1% 13,8% 7,4% 19,2% 30,7% 6,1% 13,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P4002.3. Para los medios de comunicación en Andalucía, en 
concreto Cuatro, indique, en una escala de 1 a 5, donde 1 significa «Nada fiable» y 
5 «Muy fiable», ¿qué puntuación le daría?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

1 15,8% 12,5% 4,7% 13,3% 22,0% 10,5% 9,6% 28,9% 15,5% 13,8%
2 19,5% 20,8% 7,8% 20,3% 18,5% 16,2% 15,0% 20,5% 7,4% 18,9%
3 34,2% 33,0% 38,9% 31,4% 20,4% 42,7% 38,3% 17,4% 34,3% 66,1% 34,5%
4 23,0% 21,3% 28,4% 22,1% 35,1% 21,8% 27,2% 33,3% 65,7% 7,4% 23,0%
5 7,5% 12,3% 20,3% 12,8% 4,1% 8,9% 9,9% 3,7% 9,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P4002.4. Para los medios de comunicación en Andalucía, en 
concreto Telecinco, indique, en una escala de 1 a 5, donde 1 significa «Nada 
fiable» y 5 «Muy fiable», ¿qué puntuación le daría?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

1 30,7% 22,5% 12,7% 25,7% 35,6% 20,3% 17,9% 30,7% 34,3% 28,1% 26,3%
2 19,7% 17,2% 12,1% 19,5% 13,8% 20,6% 12,3% 20,5% 21,0% 18,5%
3 24,1% 27,5% 19,2% 23,4% 19,3% 31,3% 27,8% 32,5% 23,4% 25,1%
4 17,1% 18,6% 26,4% 18,5% 17,6% 17,0% 22,8% 16,3% 37,6% 14,6% 18,3%
5 8,4% 14,1% 29,6% 12,8% 13,7% 10,8% 19,3% 28,1% 12,9% 11,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P4002.5. Para los medios de comunicación en Andalucía, en 
concreto La Sexta, indique, en una escala de 1 a 5, donde 1 significa «Nada fiable» 
y 5 «Muy fiable», ¿qué puntuación le daría?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

1 24,6% 16,7% 12,5% 16,0% 18,6% 14,8% 13,3% 8,4% 62,4% 34,4% 20,0%
2 17,3% 14,5% 12,8% 16,5% 28,9% 18,1% 18,7% 20,5% 2,9% 16,7%
3 27,9% 30,5% 39,5% 29,7% 8,1% 38,6% 38,6% 25,3% 37,6% 48,1% 30,4%
4 21,1% 22,6% 21,2% 24,8% 24,1% 21,4% 15,5% 25,3% 11,6% 21,6%
5 9,0% 15,6% 14,1% 13,0% 20,4% 7,1% 14,0% 20,5% 2,9% 11,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P4002.6. Para los medios de comunicación en Andalucía, en 
concreto Canal Sur, indique, en una escala de 1 a 5, donde 1 significa «Nada 
fiable» y 5 «Muy fiable», ¿qué puntuación le daría?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

1 15,0% 8,2% 3,6% 15,3% 30,1% 14,2% 8,5% 14,8% 16,6% 12,9%
2 18,6% 11,5% 4,4% 16,8% 29,9% 18,8% 16,3% 12,1% 65,7% 3,5% 16,3%
3 35,5% 27,3% 15,9% 26,8% 8,1% 41,3% 24,7% 36,6% 55,7% 31,3%
4 20,3% 28,0% 33,2% 24,7% 23,9% 15,5% 26,4% 21,8% 20,8% 23,1%
5 10,6% 25,1% 42,9% 16,4% 8,0% 10,2% 24,1% 14,8% 34,3% 3,5% 16,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P4002.7. Para los medios de comunicación en Andalucía, en 
concreto 13TV, indique, en una escala de 1 a 5, donde 1 significa «Nada fiable» y 5 
«Muy fiable», ¿qué puntuación le daría?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No contesta Total

1 31,1% 19,2% 12,7% 28,9% 53,0% 28,0% 16,9% 20,6% 15,4% 26,7%
2 26,2% 20,7% 14,0% 22,4% 33,3% 27,8% 26,6% 37,6% 12,9% 24,2%
3 25,4% 31,4% 49,7% 24,5% 34,8% 35,0% 50,0% 28,1% 32,4% 28,3%
4 11,5% 13,8% 16,1% 17,8% 9,7% 5,0% 12,1% 26,1% 12,8%
5 5,8% 14,9% 7,6% 6,4% 4,0% 4,5% 9,4% 29,4% 34,3% 13,2% 8,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P20095. ¿Ve usted Canal Sur Televisión? (LEER ALTERNATIVAS)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Todos los días 9,7% 40,1% 55,7% 11,3% 9,0% 4,0% 25,3% 19,5% 17,9%
Entre 3 y 4 días a la 
semana 11,1% 14,9% 23,6% 14,1% 2,0% 6,2% 18,4% 27,6% 21,1% 12,8%

1 o 2 días a la 
semana 13,3% 12,2% 11,7% 10,6% 12,5% 14,4% 13,3% 7,1% 24,9% 17,3% 12,7%

Lo veo sólo de vez 
en cuando 27,9% 16,3% 3,8% 21,4% 28,4% 24,8% 24,6% 24,3% 9,2% 23,3%

No lo veo nunca 37,5% 16,4% 5,2% 42,7% 48,2% 50,6% 17,6% 40,9% 75,1% 32,9% 33,0%
NS/NC 0,5% 0,1% 0,8% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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SÓLO A LOS QUE RESPONDEN «NO LO VEO NUNCA» O «NS/NC» EN LA PREGUNTA 
ANTERIOR ¿Qué programa/s le gusta ver más? 
ACUMULADO
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Buenos días 
Andalucía 5,3% 5,3% 5,6% 4,9% 0,0% 8,0% 7,5% 0,0% 0,0% 14,3% 5,6%

Canal Sur Noticias 33,1% 25,7% 7,3% 30,1% 8,2% 26,5% 22,5% 32,4% 100,0% 20,8% 28,1%
Andaluces por el 
mundo 14,3% 9,1% 8,1% 12,3% 0,0% 20,1% 14,9% 10,8% 0,0% 3,6% 12,6%

Andalucía Deporte 4,6% 3,4% 1,3% 4,6% 18,5% 6,1% 0,7% 10,8% 0,0% 0,0% 4,0%
Andalucía Directo 12,1% 11,8% 12,9% 17,2% 29,5% 7,5% 12,3% 0,0% 0,0% 15,1% 12,6%
El debate 2,5% 1,3% 2,6% 2,6% 0,0% 0,7% 0,4% 0,0% 0,0% 10,8% 2,0%
La tarde, aquí y aho-
ra (Juan y Medio) 9,5% 23,8% 40,4% 11,4% 10,2% 6,9% 21,8% 37,6% 0,0% 0,0% 16,0%

La copla 3,6% 5,4% 12,9% 3,3% 2,8% 4,3% 12,1% 8,4% 0,0% 7,2% 5,3%
Salud al día 2,9% 2,4% 6,5% 2,8% 0,0% 2,0% 3,9% 0,0% 0,0% 3,6% 2,9%
Tierra y mar 2,3% 2,5% 0,7% 2,7% 4,8% 3,8% 0,0% 0,0% 0,0% 7,9% 2,2%
Toros para todos 3,2% 3,6% 1,0% 2,6% 0,0% 4,4% 0,4% 0,0% 0,0% 5,7% 2,9%
Atrápame si puedes 0,4% 0,6% 0,4% 0,0% 0,0% 2,0% 0,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%
Cometelo 0,6% 0,6% 0,0% 1,7% 0,0% 1,0% 0,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7%
Bertín Osborne 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%
Documentales 0,6% 0,4% 0,0% 0,6% 5,2% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%
Películas 0,7% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%
Informativos 0,1% 0,0% 0,0% 0,5% 5,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%
Andalucía de fiesta 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,3% 0,0% 0,0% 3,9% 0,2%
Un año en tu vida 0,1% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Gente maravillosa 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Todo caballo 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Otros 1,1% 1,3% 0,0% 1,2% 4,5% 1,6% 0,8% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1%
NS 2,3% 1,8% 0,4% 1,2% 7,0% 3,0% 0,0% 0,0% 0,0% 7,2% 1,8%
NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 3,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Los porcentajes y los totales se basan en respuestas.
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Tabla cruzada P20098. ¿Cuál es el principal motivo? (RESPUESTA ABIERTA)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

No me gustan los 
programas 31,9% 23,5% 42,4% 35,8% 7,1% 23,6% 31,9% 25,0% 27,2% 30,4%

No me gusta la ten-
dencia ideológica 6,7% 5,6% 18,2% 5,5% 10,1% 5,3% 3,1% 6,1%

Exagera los tópicos 
andaluces 2,6% 7,2% 0,9% 3,1% 2,4%

La programación 
responde a un nivel 
educativo bajo

0,1% 1,0% 2,3% 0,2%

Las películas son 
muy malas 0,5% 2,3% 0,2%

Los presentadores 
son muy malos 0,1% 0,1%

Contenidos antiguos 6,2% 6,0% 21,2% 4,9% 7,1% 10,7% 6,8% 6,4%
Dirigido a público 
mayor 3,4% 5,5% 21,3% 8,9% 4,4% 4,3%

Veo poco la TV 23,6% 14,1% 18,2% 25,8% 41,9% 28,7% 16,4% 75,0% 32,8% 23,8%
Escueta/Poca 
diversidad 1,5% 0,8% 0,9% 0,9% 2,2% 1,2%

No lo tengo sintoni-
zado/No llega señal 1,0% 3,1% 0,6%

Otras 2,5% 6,0% 2,1% 0,6% 5,0% 9,3% 2,6%
NS 0,3% 0,1%
NC 20,1% 35,8% 18,0% 12,6% 21,3% 19,1% 72,8% 57,8% 21,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P20099. ¿Cree usted que la programación de Canal Sur ha 
mejorado o empeorado desde que está el PP y Cs al frente del Gobierno de la 
Junta Andalucía?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Mejorado mucho 1,6% 2,2% 4,1% 1,4% 8,7% 0,6% 3,1% 10,2% 5,6% 1,9%
Mejorado 14,1% 21,0% 27,3% 13,9% 10,5% 12,9% 20,1% 20,4% 4,4% 16,0%
(NO LEER) Ni mejora-
do ni empeorado 33,3% 41,9% 28,8% 30,5% 23,4% 23,3% 31,4% 32,5% 9,2% 33,3%

Empeorado 18,6% 14,0% 15,6% 18,0% 30,6% 20,7% 26,7% 8,4% 10,3% 18,2%
Empeorado mucho 2,5% 2,1% 4,7% 3,9% 0,7% 33,4% 2,9%
NS 28,9% 18,4% 21,9% 30,7% 24,3% 38,6% 18,0% 48,9% 79,6% 34,1% 27,1%
NC 0,9% 0,3% 2,2% 0,7% 2,4% 3,1% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Y según usted, ¿qué habría que hacer para mejorar Canal Sur y que usted se 
decidiera a verla (más)? ACUMULADO
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Echar mejores 
películas/series 11,0% 7,9% 2,4% 12,0% 6,9% 9,8% 10,4% 9,3% 16,4% 4,7% 10,1%

Echar mejores progra-
mas como en otras 
cadenas (deportes, 
cultura, opinción)

0,9% 0,1% 0,0% 1,0% 0,0% 1,4% 1,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,8%

Informativos más 
imparciales 4,0% 2,1% 0,0% 2,5% 0,0% 2,2% 1,2% 7,6% 0,0% 0,0% 2,9%

Poner mejores 
presentadores 0,3% 0,9% 0,0% 1,0% 0,0% 1,1% 0,5% 7,2% 0,0% 0,0% 0,6%

Más dirigida a público 
general/joven y no 
tanto a mayores

6,0% 1,2% 0,0% 4,4% 11,5% 10,0% 4,9% 0,0% 0,0% 0,0% 4,9%

Más variedad/ampliar 
programación 5,3% 6,9% 3,3% 4,0% 11,2% 3,6% 4,5% 9,3% 0,0% 3,1% 5,2%

Menos folklore 3,0% 1,0% 0,0% 2,8% 3,4% 2,7% 0,9% 0,0% 0,0% 0,0% 2,3%
Debates/tertulias 0,8% 1,1% 0,0% 0,7% 0,0% 0,7% 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,8%
Programas cultura-
les/documentales/
didácticos

4,4% 7,4% 0,0% 4,8% 3,7% 2,5% 4,1% 0,0% 20,0% 0,0% 4,7%

Despolitizarla/
imparcial 4,1% 2,0% 2,0% 3,5% 4,9% 4,0% 0,8% 0,0% 0,0% 0,0% 3,3%

Programas infantiles 
(Dibujos)/juvenil 1,1% 0,2% 0,0% 1,0% 0,0% 2,8% 0,5% 9,3% 20,0% 0,0% 1,0%

No cambiaria nada/
está bien así 3,0% 11,4% 16,5% 3,8% 0,0% 0,3% 5,3% 0,0% 0,0% 6,1% 5,1%

Más entretenimiento 
(concursos, humor) 4,7% 3,9% 1,3% 4,0% 3,4% 2,0% 4,6% 6,5% 0,0% 0,0% 4,1%

Programas actuales 0,1% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Más deporte/informa-
ción deportiva 2,0% 1,0% 0,0% 2,2% 2,2% 2,1% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 1,6%

Ampliar ámbito (no 
solo Sevilla) 0,4% 0,1% 0,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3%

Más música 0,3% 0,0% 0,0% 0,1% 3,7% 0,6% 0,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3%
Contenidos de salud y 
bienestar 0,1% 0,1% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%

No me gusta tv/no 
la veo 3,6% 1,2% 0,0% 2,0% 2,4% 2,3% 1,3% 6,5% 0,0% 0,0% 2,5%

Privatizarla 0,1% 0,1% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Más información na-
cional e internacional 0,2% 0,2% 0,0% 0,7% 0,0% 0,4% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3%

Programas del 
corazón/realities 0,2% 0,1% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 1,5% 0,0% 0,0% 6,1% 0,3%

Actualizar 
programación 6,5% 2,7% 3,5% 6,7% 0,0% 6,8% 2,5% 16,5% 0,0% 0,0% 5,4%

Cambiar equipo 
directivo 0,2% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%

Temática de Andalucía 1,5% 1,8% 1,9% 0,9% 0,0% 0,7% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3%
Cerrar Canal Sur 0,2% 0,0% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%
Programas de cocina 0,0% 0,0% 0,0% 0,8% 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%
Otras 1,7% 2,4% 7,1% 1,5% 2,8% 1,4% 1,5% 9,3% 0,0% 0,0% 2,0%
NS 34,2% 43,2% 61,1% 38,6% 43,8% 42,4% 50,1% 18,6% 43,7% 80,0% 39,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Los porcentajes y los totales se basan en respuestas.
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Tabla cruzada P200101. Y, ¿escucha usted alguna vez Canal Sur Radio?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Sí, Canal Sur Radio 13,7% 19,5% 15,0% 10,1% 3,7% 10,2% 17,4% 24,9% 12,8% 13,3%
Sí, Radio Andalucía 
Información 3,7% 4,1% 4,0% 2,0% 0,7% 1,4% 10,2% 8,4% 3,4%

Sí, Canal Fiesta Radio 14,7% 6,7% 13,2% 14,3% 18,4% 22,0% 19,7% 20,5% 7,8% 13,9%
NO, no escucho 
ninguna emisora de 
Canal Sur Radio

62,9% 66,1% 68,8% 67,4% 77,6% 70,5% 59,9% 51,9% 75,1% 51,6% 64,8%

Sí, Flamenco Radio 2,3% 2,0% 1,1% 2,4% 2,0% 1,7% 3,6% 2,2%
Sí, Canal Sur Radio 
Música 2,5% 1,1% 0,9% 1,1% 1,4% 4,7% 2,8% 2,0%

NS/NC 0,0% 0,5% 0,9% 0,7% 0,5% 16,7% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P20095a. ¿Ve usted alguna televisión local?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Sí, todos los días 1,1% 1,6% 2,0% 1,3% 0,3% 0,4% 12,8% 1,2%
Sí, entre 3 y 4 días a 
la semana 1,5% 1,5% 0,8% 2,9% 2,6% 1,1% 1,8% 10,2% 5,6% 1,8%

Sí, 1 o 2 días a la 
semana 3,5% 3,1% 9,3% 3,9% 7,8% 3,0% 2,4% 5,6% 3,6%

Sí, la veo sólo de vez 
en cuando 7,7% 8,3% 1,9% 5,5% 8,7% 10,8% 2,8% 7,4%

No la veo nunca 84,7% 84,6% 83,1% 85,0% 89,6% 84,7% 82,6% 89,8% 100,0% 65,0% 84,5%
NS/NC 1,5% 0,9% 2,8% 1,4% 2,3% 2,0% 8,4% 1,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P20095b. ¿Cuál?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja No 
contesta Total

7TV 33,7% 38,4% 25,9% 27,1% 19,4% 18,5% 34,2% 37,4% 32,3%
8TV 16,6% 19,7% 14,9% 20,6% 80,6% 23,8% 23,8% 100,0% 19,2%
10TV 1,3% 0,8% 2,5% 0,9%
PTV 14,0% 3,8% 22,7% 5,7% 25,7% 62,6% 13,6%
13TV 2,2% 2,3% 31,2% 1,7% 27,8% 3,6% 4,8%
Canal 45 1,0% 4,2% 2,5% 1,5%
HTV 2,1% 3,9% 0,7%
HUELVA TV 2,1% 4,2% 0,9% 0,7%
INTERALMERIA 4,6% 3,8% 9,3% 3,2%
ONDA CÁDIZ 7,1% 9,8% 6,7% 5,8% 3,4% 6,5%
TELE ÚBEDA 1,0% 2,3% 0,6%
ONDA MEZQUITA 0,8% 5,5% 0,7%
TELE MOTRIL 0,4% 0,9% 0,4%
OTRAS 13,2% 11,1% 7,8% 16,6% 6,9% 3,3% 11,7%
LA LOMA (BAEZA) 1,0% 0,5%
TV1 1,5% 1,1% 1,5% 1,1%
La2 0,5% 3,3% 0,5%
ONDA JEREZ 0,9% 2,9% 3,4% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Bloque Covid-19 y vuelta al cole

Tabla cruzada P200102. ¿Tiene usted algún hijo/a que esté escolarizado en algún 
centro educativo este curso escolar? EDAD COMPRENDIDA ENTRE 0 Y 18 AÑOS
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

SI 44,3% 3,2% 34,9% 10,5% 4,4% 32,7% 36,8% 45,4% 14,2% 29,4%
NO 55,4% 96,7% 100,0% 64,3% 89,5% 95,6% 67,3% 63,2% 54,6% 71,6% 70,2%
NS/NC 0,3% 0,1% 0,8% 14,2% 0,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P220103. En general, ¿está satisfecho/a con las medidas higiénico-
sanitarias establecidas en la vuelta al colegio?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Muy satisfecho 2,5% 4,3% 8,5% 1,0% 41,2% 2,9%
Satisfecho 33,3% 21,0% 26,1% 55,3% 22,8% 30,0% 22,8% 19,6% 31,3%
Ni satisfecho ni insatisfecho 17,6% 4,9% 11,7% 23,6% 27,8% 45,0% 16,5%
Insatisfecho 25,0% 41,8% 28,7% 22,8% 19,8% 25,3%
Muy insatisfecho 15,5% 23,0% 21,3% 44,7% 14,7% 18,0% 49,4% 55,0% 19,6% 17,2%
No procede. No está llevando a 
su hijo al colegio 3,3% 9,3% 6,3% 31,1% 6,4% 4,4%

NS 2,5% 1,5% 1,2% 19,6% 2,2%
NC 0,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P200104. ¿Y con las medidas de organización de los centros 
educativos?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Muy satisfecho 6,4% 4,5% 32,6% 6,4% 41,2% 6,0%
Satisfecho 35,1% 26,0% 30,5% 48,1% 37,6% 33,0% 27,8% 45,0% 19,6% 33,9%
Ni satisfecho ni insatisfecho 16,9% 4,9% 16,2% 16,5% 22,8% 16,2%
Insatisfecho 25,3% 36,8% 26,3% 19,3% 22,8% 27,1% 21,6% 55,0% 25,8%
Muy insatisfecho 11,2% 32,3% 13,4% 8,5% 10,6% 27,8% 19,6% 12,0%
No procede. No está llevando a 
su hijo al colegio 3,0% 6,3% 31,1% 6,4% 4,0%

NS 1,8% 2,8% 19,6% 1,8%
NC 0,3% 0,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



46 Barómetro Andaluz Septiembre 2020

Tabla cruzada P200105. ¿Y considera que se puede mejorar actualmente algún 
aspecto de la vuelta al colegio?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja
Jubilado o 
pensionista 

(anteriormente 
ha trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante
Trabajo domés-
tico no remune-
rado (tareas del 

hogar)
De baja Otras No contesta Total

Sí 65,2% 54,0% 70,4% 77,2% 51,3% 58,5% 100,0% 100,0% 65,3%
No, está bien así 24,1% 23,0% 19,0% 17,6% 30,9% 60,8% 23,5%
NS 10,3% 11,5% 8,6% 22,8% 31,1% 10,6% 39,2% 10,4%
NC 0,4% 11,5% 2,0% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

¿Y considera que se puede mejorar actualmente algún aspecto de la vuelta al 
colegio? 
FILTRADO POR LOS QUE TIENEN HIJOS EN COLEGIOS*P2014
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar)

De baja Otras Total

Aumento profesorado 18,8% 36,2% 17,7% 0,0% 0,0% 21,9% 27,8% 0,0% 18,9%
Bajar ratio por clase 33,8% 19,0% 32,0% 32,8% 0,0% 11,0% 22,8% 0,0% 31,4%
Clases online 5,1% 5,5% 6,7% 0,0% 44,5% 15,9% 0,0% 0,0% 6,3%
Aumentar medidas seguridad 7,4% 5,5% 8,3% 42,2% 0,0% 5,2% 0,0% 0,0% 7,4%
Distancia social 5,2% 0,0% 6,2% 0,0% 0,0% 12,8% 0,0% 0,0% 5,7%
Cumplir medidas seguridad 1,8% 0,0% 1,5% 0,0% 0,0% 2,7% 0,0% 0,0% 1,7%
Mas información 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%
Mejor organización/coordinación 5,8% 0,0% 6,4% 0,0% 0,0% 6,9% 0,0% 0,0% 5,8%
Aumentar los recursos 2,9% 0,0% 2,0% 0,0% 0,0% 2,7% 0,0% 0,0% 2,6%
No ir al colegio/cerrar colegios 3,8% 0,0% 4,4% 25,0% 38,9% 10,3% 0,0% 45,0% 4,7%
Organizar entradas y salidas 1,5% 5,5% 0,6% 0,0% 16,6% 0,0% 0,0% 0,0% 1,4%
Horarios mañana/tarde (turnos) 2,3% 14,8% 4,8% 0,0% 0,0% 5,0% 0,0% 0,0% 3,2%
Incluir servicios sanitarios en el 
colegio (médicos, enfermeras) 1,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,9%

Mamparas/no usar mascarillas 1,7% 0,0% 0,8% 0,0% 0,0% 2,7% 0,0% 0,0% 1,6%
Habilitar espacios abiertos 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%
Aumentar test 1,3% 6,1% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 55,0% 1,3%
Mascarillas y geles gratuitos 1,8% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,4%
Aumentar personal de limpieza 0,2% 0,0% 0,8% 0,0% 0,0% 2,7% 0,0% 0,0% 0,4%
Todo es mejorable 0,4% 0,0% 1,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6%
Otras 3,9% 7,4% 5,4% 0,0% 0,0% 0,0% 49,4% 0,0% 4,2%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P200106. Teniendo en cuenta la situación actual de contagios, y 
respecto a la medida excepcional comentada por el presidente del Gobierno del 
Estado de Alarma para las Autonomías, cree usted que: (LEER ALTERNATIVAS)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Andalucía tendría 
que pedir ya estar el 
Estado de Alarma

10,6% 17,7% 14,9% 11,9% 27,0% 9,2% 13,6% 10,2% 55,7% 12,8%

Tendría que empeo-
rar algo la situación 20,9% 24,1% 22,5% 18,2% 13,2% 25,9% 35,1% 56,0% 27,3% 2,8% 22,3%

Tendría que em-
peorar mucho la 
situación

35,9% 31,0% 33,0% 30,8% 15,7% 36,7% 33,9% 25,3% 12,3% 33,6%

NO 30,6% 22,4% 23,0% 37,5% 41,7% 25,6% 13,8% 8,4% 72,7% 26,5% 28,5%
NS/NC 2,0% 4,8% 6,7% 1,6% 2,4% 2,6% 3,6% 2,8% 2,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P200107. ¿Y estaría usted dispuesto a volver a confinarse? (LEER 
ALTERNATIVAS)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Sí, creo que habría 
que hacerlo ya 10,6% 21,8% 19,8% 12,4% 17,9% 10,8% 14,0% 10,2% 30,6% 13,8%

Sí, pero si empeo-
rase algo más la 
situación

21,1% 24,8% 22,3% 15,9% 5,8% 21,5% 30,2% 44,0% 27,3% 19,5% 21,6%

Sí, pero si empeo-
rase mucho la 
situación

40,1% 36,5% 36,4% 38,7% 35,2% 41,9% 41,0% 45,8% 52,3% 19,7% 39,1%

No, no estaría de 
acuerdo con un nue-
vo confinamiento

27,7% 15,0% 17,8% 32,3% 34,1% 24,7% 12,7% 20,4% 24,6% 24,4%

NS/NC 0,5% 2,0% 3,7% 0,7% 7,1% 1,1% 2,0% 5,6% 1,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P200108. En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión 
que está realizando respecto a la vuelta al colegio la Consejería de Educación de 
la Junta de Andalucía?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Muy buena 1,5% 2,7% 3,6% 1,3% 5,6% 0,5% 2,3% 7,1% 5,6% 1,8%
Buena 23,7% 18,5% 16,7% 16,8% 12,2% 15,2% 24,5% 15,5% 20,4% 2,8% 20,6%
(NO LEER) Regular 17,0% 17,0% 18,8% 14,9% 20,2% 15,1% 20,5% 27,3% 9,2% 16,6%
Mala 31,5% 27,2% 25,0% 34,6% 36,1% 38,0% 34,0% 18,2% 8,4% 31,4%
Muy mala 18,5% 10,6% 18,1% 21,8% 38,9% 19,3% 12,0% 28,4% 24,9% 51,2% 17,6%
NS 7,7% 23,4% 16,0% 10,3% 7,2% 6,7% 12,1% 10,2% 27,3% 20,1% 11,7%
NC 0,0% 0,6% 1,9% 0,3% 2,8% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P1017. En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión 
que ha realizado en este último año el Gobierno del PP y Ciudadanos en la Junta 
de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala? (LEER ALTERNATIVAS)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Muy buena 3,1% 5,5% 4,3% 1,7% 1,2% 0,8% 2,8% 3,1%
Buena 32,8% 30,7% 17,5% 21,2% 16,7% 24,1% 26,7% 36,0% 15,3% 28,8%
(NO LEER) Regular 19,3% 22,2% 26,3% 21,2% 2,6% 17,0% 12,2% 18,2% 27,3% 14,3% 19,6%
Mala 30,5% 24,8% 26,8% 31,8% 25,6% 36,7% 39,1% 15,1% 8,4% 30,2%
Muy mala 11,2% 10,6% 16,5% 19,5% 47,3% 14,9% 14,5% 30,7% 20,4% 40,9% 13,6%
NS 2,9% 5,1% 8,7% 4,0% 7,7% 6,0% 6,5% 52,3% 12,8% 4,3%
NC 0,3% 1,2% 0,5% 0,3% 5,6% 0,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P200109. En términos generales, ¿cómo calificaría usted la gestión 
que está realizando el Gobierno de PSOE y Podemos en el Gobierno de España: 
muy buena, buena, mala o muy mala?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Muy buena 0,9% 2,7% 1,6% 1,6% 3,4% 2,2% 0,9% 7,5% 1,5%
Buena 11,5% 14,5% 10,2% 15,1% 25,6% 14,8% 9,9% 7,1% 3,1% 12,8%
(NO LEER) Regular 15,9% 17,6% 24,2% 19,1% 10,4% 17,3% 14,6% 10,2% 54,6% 16,9%
Mala 34,3% 30,9% 32,4% 29,9% 14,7% 39,9% 45,8% 17,4% 5,6% 33,6%
Muy mala 35,8% 31,1% 25,2% 32,4% 38,1% 22,6% 24,2% 65,2% 45,4% 60,4% 32,6%
NS 1,4% 2,5% 6,2% 1,7% 7,7% 3,2% 4,2% 23,5% 2,3%
NC 0,2% 0,8% 0,3% 0,3% 0,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P1018. Y, ¿cómo calificaría usted la gestión realizada por Juanma 
Moreno como presidente de la Junta de Andalucía: muy buena, buena, mala o 
muy mala?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Muy buena 4,1% 8,2% 3,9% 3,3% 0,9% 1,4% 20,4% 2,8% 4,3%
Buena 33,3% 32,5% 21,0% 22,9% 6,1% 23,7% 25,1% 36,0% 27,3% 12,3% 29,6%
(NO LEER) Regular 19,8% 22,4% 18,5% 21,2% 7,0% 23,4% 15,3% 7,9% 27,3% 21,8% 20,3%
Mala 28,7% 21,3% 27,6% 31,0% 34,8% 30,4% 37,1% 35,6% 28,1%
Muy mala 10,1% 9,0% 20,1% 16,2% 36,1% 14,6% 12,8% 20,5% 46,4% 12,1%
NS 3,4% 5,3% 8,9% 4,8% 13,1% 7,1% 8,0% 24,9% 13,9% 4,9%
NC 0,6% 1,3% 0,7% 2,8% 0,3% 2,8% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Bloque Valores Políticos y Comportamiento Electoral

Tabla cruzada P2003. Cuando se habla de política, normalmente se utilizan 
las expresiones izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la 
«Extrema izquierda» y 10 la «Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

1 0,9% 1,3% 2,4% 8,4% 2,5% 2,2% 11,1% 1,5%
2 4,0% 2,6% 2,8% 5,4% 19,6% 6,7% 4,1% 4,2%
3 11,3% 12,4% 16,7% 13,2% 7,1% 18,0% 6,7% 54,6% 4,8% 12,1%
4 17,4% 20,8% 10,7% 17,7% 17,1% 18,4% 14,7% 18,9% 13,0% 17,8%
5 22,3% 22,2% 37,1% 26,3% 17,1% 25,4% 43,2% 11,1% 29,6% 24,8%
6 18,1% 16,7% 15,1% 15,0% 8,6% 11,6% 16,5% 40,0% 20,4% 8,9% 16,7%
7 12,6% 10,9% 6,6% 7,0% 15,2% 8,1% 4,7% 18,9% 14,5% 10,5%
8 8,5% 7,7% 3,5% 7,0% 3,2% 4,6% 5,2% 7,4%
9 2,2% 3,2% 3,3% 3,8% 0,4% 1,7% 18,4% 2,5%
10 2,7% 2,2% 4,4% 2,2% 3,7% 4,5% 0,9% 24,9% 10,7% 2,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C. Juanma Moreno
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

No conoce 9,8% 10,3% 34,7% 17,8% 34,0% 20,0% 15,5% 55,2% 13,5%
Conoce 90,2% 89,7% 65,3% 82,2% 66,0% 80,0% 84,5% 100,0% 100,0% 44,8% 86,5%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C. Susana Díaz
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

No conoce 7,2% 9,0% 21,4% 13,4% 17,0% 12,7% 11,2% 60,8% 10,0%
Conoce 92,8% 91,0% 78,6% 86,6% 83,0% 87,3% 88,8% 100,0% 100,0% 39,2% 90,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002C. Juan Marín
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

No conoce 28,5% 35,3% 66,5% 40,9% 70,1% 55,6% 41,1% 56,0% 24,9% 72,8% 36,4%
Conoce 71,5% 64,7% 33,5% 59,1% 29,9% 44,4% 58,9% 44,0% 75,1% 27,2% 63,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C. Teresa Rodríguez
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

No conoce 30,3% 47,6% 73,6% 45,3% 68,2% 54,0% 41,6% 66,3% 24,9% 72,8% 40,4%
Conoce 69,7% 52,4% 26,4% 54,7% 31,8% 46,0% 58,4% 33,7% 75,1% 27,2% 59,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002C. Alejandro Hernández
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

No conoce 62,9% 69,5% 85,1% 69,3% 79,1% 72,3% 65,7% 89,8% 45,4% 80,5% 67,1%
Conoce 37,1% 30,5% 14,9% 30,7% 20,9% 27,7% 34,3% 10,2% 54,6% 19,5% 32,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002.1. ¿Qué valoración le merece la actuación política de 
JUANMA MORENO?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

1 7,2% 5,9% 8,1% 12,2% 35,1% 8,3% 8,7% 10,2% 19,3% 8,1%
2 5,6% 4,6% 5,1% 7,5% 5,7% 6,7% 4,5% 5,6%
3 9,0% 8,2% 8,2% 9,1% 21,4% 11,5% 20,2% 7,1% 9,7%
4 12,5% 11,6% 21,7% 12,1% 9,3% 15,6% 14,1% 18,2% 12,7%
5 18,2% 17,8% 21,5% 17,6% 13,6% 19,3% 18,9% 18,2% 41,0% 18,2%
6 14,9% 13,0% 12,6% 14,6% 9,3% 19,2% 9,7% 10,2% 37,6% 15,9% 14,3%
7 17,2% 17,4% 15,0% 10,2% 8,0% 18,6% 34,3% 15,4%
8 10,7% 13,8% 19,4% 7,8% 5,7% 6,3% 11,5% 7,1% 28,1% 7,9% 10,8%
9 3,2% 4,9% 2,2% 2,8% 2,8% 2,6% 15,9% 3,4%
10 1,6% 2,7% 1,2% 1,4% 1,7% 10,2% 1,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002.2. ¿Qué valoración le merece la actuación política de 
SUSANA DÍAZ?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

1 15,2% 9,8% 13,7% 13,6% 14,6% 7,8% 12,6% 18,2% 33,7% 13,3%
2 11,4% 13,4% 15,9% 13,5% 9,8% 6,6% 10,2% 28,1% 29,0% 11,8%
3 17,8% 16,2% 10,4% 12,6% 10,4% 18,8% 15,1% 18,2% 16,1% 16,3%
4 20,5% 15,4% 13,7% 17,3% 4,5% 18,3% 19,0% 18,6% 21,3% 18,5%
5 16,0% 20,5% 19,6% 18,8% 27,0% 18,2% 20,4% 10,2% 34,3% 17,9%
6 9,3% 13,0% 14,5% 10,5% 13,5% 13,6% 8,7% 17,4% 10,6%
7 5,4% 6,8% 5,3% 6,9% 12,2% 11,1% 5,9% 17,4% 37,6% 6,4%
8 2,7% 2,4% 4,1% 3,7% 8,1% 2,9% 4,5% 3,0%
9 1,2% 1,3% 0,8% 2,2% 2,1% 2,4% 1,5%
10 0,5% 1,0% 2,0% 0,9% 0,5% 1,0% 0,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002.3. ¿Qué valoración le merece la actuación política de JUAN 
MARÍN?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

1 9,0% 7,1% 5,9% 10,3% 49,1% 6,5% 5,9% 17,2% 8,6%
2 7,8% 6,2% 2,5% 9,1% 7,6% 8,5% 23,3% 26,5% 7,7%
3 10,4% 7,5% 19,3% 9,9% 10,2% 6,5% 10,9% 9,7%
4 14,0% 14,5% 14,9% 15,6% 9,7% 9,8% 14,5% 42,8% 14,1%
5 25,4% 26,4% 17,3% 26,4% 31,0% 28,5% 32,0% 19,1% 56,3% 26,2%
6 14,5% 18,1% 21,0% 12,2% 21,9% 10,9% 41,4% 57,2% 15,1%
7 11,4% 13,3% 8,8% 7,7% 12,8% 8,0% 16,3% 11,0%
8 5,6% 5,1% 8,2% 4,4% 4,2% 5,8% 5,2%
9 1,5% 1,1% 3,4% 2,2% 3,5% 1,8%
10 0,5% 0,8% 2,1% 1,0% 0,6%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2002.4. ¿Qué valoración le merece la actuación política de TERESA 
RODRÍGUEZ? 
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

1 25,9% 26,1% 37,3% 18,9% 30,9% 13,8% 19,4% 42,8% 72,5% 24,2%
2 11,6% 10,9% 10,2% 14,2% 15,6% 30,4% 11,4%
3 13,6% 12,2% 6,2% 11,6% 10,9% 21,8% 13,2%
4 15,4% 16,7% 5,3% 15,5% 17,4% 10,9% 48,4% 15,2%
5 14,9% 16,1% 18,6% 17,0% 15,3% 12,3% 19,9% 57,2% 15,6%
6 8,8% 7,3% 2,7% 9,7% 25,4% 17,8% 6,8% 10,2% 9,0%
7 3,9% 7,4% 4,3% 5,8% 28,4% 3,9% 2,3% 21,2% 17,2% 4,9%
8 3,4% 2,4% 15,4% 6,1% 4,7% 2,7% 3,8%
9 1,7% 0,2% 3,9% 5,0% 1,8%
10 0,7% 0,6% 10,1% 1,3% 0,7% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2002.5. ¿Qué valoración le merece la actuación política de 
ALEJANDRO HERNÁNDEZ?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

1 19,3% 19,2% 29,4% 20,2% 30,0% 24,3% 24,5% 20,2%
2 10,1% 11,4% 7,9% 27,5% 11,2% 10,9% 100,0% 10,1%
3 9,9% 10,7% 10,7% 16,3% 6,8% 24,8% 14,3% 11,7%
4 12,6% 13,5% 4,4% 13,5% 29,1% 13,0% 14,8% 100,0% 13,1%
5 18,9% 15,0% 10,4% 11,9% 16,9% 8,3% 31,5% 16,1%
6 8,5% 12,8% 19,8% 7,1% 11,8% 8,9% 9,3%
7 7,6% 6,2% 10,4% 8,3% 5,0% 1,2% 6,8%
8 6,7% 5,5% 14,7% 6,1% 13,4% 3,5% 3,6% 6,1%
9 2,9% 2,6% 3,2% 2,9% 2,0% 15,7% 2,8%
10 3,4% 3,2% 5,6% 4,7% 0,9% 38,4% 3,7%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2005. ¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía 
o lo considera más cercano a sus propias ideas? (NO LEER ALTERNATIVAS)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Partido Popular (PP) 21,5% 25,9% 13,8% 15,6% 10,6% 14,5% 22,1% 25,8% 20,4% 18,1% 20,6%
Partidos Socialista 
Obrero Español 
(PSOE)

19,5% 29,4% 20,7% 19,2% 9,8% 26,0% 26,7% 17,4% 27,3% 22,1%

Adelante Andalucía 1,7% 0,7% 2,5% 7,5% 1,7% 2,0% 1,6%
Podemos 6,2% 3,9% 4,2% 11,2% 19,1% 8,2% 3,3% 4,7% 6,5%
Ciudadanos 10,9% 3,3% 7,5% 10,4% 2,0% 14,7% 7,7% 7,9% 9,1%
Vox 14,1% 7,5% 12,4% 11,7% 12,6% 8,3% 3,9% 10,2% 24,9% 10,5% 11,3%
(NO LEER) NINGUNO 13,6% 14,6% 11,6% 22,1% 23,0% 13,8% 19,4% 20,5% 27,3% 19,3% 15,6%
Izquierda Unida 1,4% 1,1% 1,3% 0,6% 0,5% 10,2% 1,2%
PACMA 0,8% 1,1% 7,1% 2,6% 1,5% 0,9%
Otros 2,2% 1,6% 1,0% 2,2% 2,6% 1,7%
NO SABE 4,1% 5,7% 19,9% 2,7% 2,2% 4,5% 5,9% 27,8% 5,0%
NO CONTESTA 4,0% 6,4% 10,0% 1,2% 3,7% 2,5% 7,1% 7,9% 19,5% 4,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2007. Si mañana se celebrasen elecciones en el Parlamento 
(Gobierno) de Andalucía, ¿a qué partido votaría? (NO LEER ALTERNATIVAS)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

PP 23,8% 27,3% 14,5% 15,3% 8,2% 17,1% 21,8% 25,8% 20,4% 9,2% 22,0%
PSOE 14,0% 24,5% 17,8% 13,3% 9,8% 18,8% 19,1% 7,1% 27,3% 16,5%
Ciudadanos 9,4% 3,6% 7,5% 7,8% 2,0% 12,7% 6,4% 7,9% 7,9%
Adelante Andalucía 3,8% 1,9% 2,0% 4,0% 10,9% 2,9% 2,0% 4,7% 3,3%
Podemos 5,9% 2,3% 2,2% 10,2% 13,1% 7,7% 4,9% 5,8%
Vox 12,3% 7,9% 12,4% 11,5% 15,0% 7,7% 4,4% 10,2% 24,9% 10,5% 10,5%
IU 1,5% 1,2% 1,3% 1,1% 0,5% 10,2% 27,3% 1,3%
Nulo 2,5% 1,0% 3,9% 2,5% 4,2% 2,4%
En blanco 5,8% 2,6% 7,4% 3,4% 7,0% 3,8% 2,8% 5,2%
No votaría 9,1% 11,0% 24,0% 16,3% 7,9% 11,5% 12,3% 10,2% 5,8% 11,4%
Pacma 0,7% 0,8% 7,1% 3,0% 1,0% 0,8%
Otros 0,8% 0,8% 0,4% 0,8% 0,6%
NS 5,5% 7,9% 8,0% 5,1% 12,8% 4,5% 9,5% 20,5% 34,0% 6,5%
NC 4,8% 7,9% 11,7% 2,8% 9,8% 2,8% 10,0% 7,9% 33,0% 5,8%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Tabla cruzada P2008a. ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las 
últimas elecciones al PARLAMENTO DE ANDALUCÍA, el pasado 2 de diciembre de 
2018? (NO LEER ALTERNATIVAS)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

PP 23,6% 26,9% 19,3% 14,8% 5,0% 12,0% 21,6% 10,2% 20,4% 9,2% 21,5%
PSOE 18,6% 27,8% 21,4% 18,0% 13,5% 16,5% 24,8% 27,3% 20,4%
Ciudadanos 10,6% 4,7% 3,7% 11,0% 5,4% 10,4% 8,5% 10,2% 4,7% 9,0%
Adelante Andalucía 4,2% 2,0% 2,2% 3,9% 1,8% 2,0% 3,3%
Podemos 6,3% 4,8% 3,1% 10,4% 20,2% 8,9% 4,4% 27,3% 6,7%
Vox 10,8% 7,3% 6,1% 12,2% 6,5% 3,0% 3,9% 8,4% 10,5% 9,1%
Voto nulo 1,8% 0,7% 1,8% 1,5% 3,0% 1,6%
En blanco 4,3% 2,8% 0,6% 5,4% 6,1% 4,7% 3,7% 7,1% 2,8% 4,1%
No voté porque no 
tenía edad 0,0% 0,4% 9,5% 18,3% 1,4%

No fui a votar 9,8% 9,9% 28,3% 12,6% 18,6% 16,3% 11,4% 25,3% 24,9% 12,0% 11,6%
Pacma 0,7% 0,1% 1,3% 7,1% 2,3% 0,5% 10,2% 0,9%
Izquierda Unida 0,5% 1,1% 0,2% 10,2% 0,5%
Otros 0,1% 0,4% 0,4% 0,1%
Más País 0,0% 0,4% 0,1%
NS 2,1% 2,1% 5,8% 1,4% 2,2% 1,8% 2,6% 33,0% 2,3%
NC 6,4% 9,9% 9,5% 6,1% 5,8% 2,2% 13,2% 18,2% 27,8% 7,4%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Bloque sociodemográfico 

Tabla cruzada P2009. ¿Cuál de las siguientes situaciones describe mejor cómo se 
siente respecto a los ingresos de su hogar en la actualidad?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Vivimos conforta-
blemente con los 
ingresos actuales

22,9% 18,5% 5,8% 5,0% 12,9% 14,3% 6,7% 15,5% 20,4% 21,4% 17,0%

Nos llega para vivir 57,5% 56,9% 62,5% 32,7% 22,5% 60,7% 56,2% 46,6% 27,3% 19,7% 53,2%
Tenemos dificultades 14,3% 18,1% 25,5% 38,4% 36,0% 17,6% 27,6% 27,6% 24,9% 2,8% 20,3%
Tenemos muchas 
dificultades 3,9% 5,5% 4,2% 21,6% 28,6% 6,8% 7,3% 10,2% 27,3% 2,8% 7,6%

NS 0,4% 0,2% 1,2% 0,6% 0,6% 16,3% 0,6%
NC 1,1% 0,8% 2,0% 1,1% 1,6% 37,0% 1,3%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2010. En su opinión, ¿qué probabilidad hay de que en los 
próximos seis meses usted o alguien de su entorno familiar pueda perder el 
trabajo? ¿Es muy probable, bastante, poco o nada probable?
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Muy probable 10,1% 5,8% 10,9% 15,7% 12,6% 8,6% 3,6% 45,8% 27,3% 14,8% 9,8%
Bastante probable 26,2% 21,2% 30,5% 27,7% 25,4% 26,8% 25,6% 18,6% 24,9% 4,4% 25,4%
(NO LEER) Probable 13,2% 12,7% 10,2% 14,0% 2,8% 12,5% 11,5% 20,4% 9,2% 12,8%
Poco probable 35,0% 29,9% 27,8% 13,5% 32,3% 37,7% 41,0% 15,1% 10,8% 30,8%
Nada probable 9,8% 16,8% 16,0% 6,8% 10,1% 8,5% 12,1% 10,2% 27,3% 5,6% 10,9%
(NO LEER) No proce-
de, ya lo perdí 1,0% 1,3% 18,6% 13,4% 1,5% 2,4% 10,2% 11,1% 4,1%

NS 4,6% 12,3% 4,5% 3,7% 3,4% 4,5% 3,8% 44,1% 6,1%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2012. Con independencia de que profese o no alguna religión, 
¿diría usted que es una persona nada religiosa, poco religiosa, algo religiosa o 
muy religiosa? (LEER ALTERNATIVAS)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Nada religiosa 20,0% 9,8% 2,9% 24,8% 20,3% 28,0% 7,6% 10,2% 27,3% 4,7% 17,9%
Poco religiosa 23,5% 15,7% 6,4% 20,9% 20,9% 25,7% 18,0% 25,3% 24,9% 20,7%
Algo religiosa 28,4% 28,7% 23,9% 25,5% 20,2% 20,2% 30,9% 35,6% 47,7% 7,5% 27,3%
Religiosa 18,6% 30,2% 41,1% 15,3% 16,7% 10,4% 33,2% 10,2% 18,4% 21,4%
Muy religiosa 4,7% 12,1% 23,7% 4,9% 12,3% 5,8% 8,2% 18,6% 8,6% 7,2%
(NO LEER) Atea 4,1% 2,8% 2,0% 7,7% 9,7% 9,6% 1,4% 4,5%
NC 0,6% 0,7% 0,9% 0,3% 0,8% 60,8% 1,0%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



56 Barómetro Andaluz Septiembre 2020

Tabla cruzada P2013. ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que 
usted ha obtenido el correspondiente título oficial? (LEER ALTERNATIVAS)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente 
no ha 

trabajado)

Parado/a y 
ha trabaja-
do antes

Parado/a 
y busca 

su primer 
empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico 
no remune-
rado (tareas 
del hogar)

De baja Otras No 
contesta Total

Sin estudios 0,3% 7,0% 17,7% 1,3% 3,7% 1,1% 2,4%
Inferior a primaria 
(menos de 5 años 
de escolarización)

0,6% 9,2% 23,9% 0,3% 3,7% 3,1%

Educación primaria 3,8% 30,9% 32,7% 11,2% 7,3% 1,7% 26,7% 11,1% 12,5%
Educación secunda-
ria (ESO) 13,5% 9,7% 8,3% 22,4% 26,4% 11,4% 26,7% 20,5% 24,9% 2,8% 14,7%

Bachillerato 15,5% 13,7% 6,5% 18,1% 21,9% 48,1% 12,9% 2,8% 17,3%
Formación profesio-
nal I (primer grado) 7,7% 4,4% 2,2% 12,6% 18,0% 8,9% 9,9% 28,4% 6,1% 8,0%

Formación profe-
sional II (segundo 
grado)

17,4% 4,0% 4,9% 14,9% 3,7% 8,3% 8,5% 7,9% 8,9% 12,6%

Diplomatura 13,9% 8,5% 1,9% 6,6% 5,3% 3,1% 10,2% 9,2% 9,9%
Licenciatura o Grado 20,8% 9,2% 2,0% 11,2% 19,0% 13,5% 6,9% 24,5% 20,4% 4,7% 15,0%
Máster 4,8% 0,5% 1,2% 2,5% 8,4% 27,3% 2,8% 2,8%
Doctorado 1,3% 1,1% 0,1% 27,3% 11,1% 0,9%
NC 0,4% 1,9% 0,2% 0,4% 0,5% 40,5% 0,9%
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Tabla cruzada P2015. ¿Usted es...? (LEER ALTERNATIVAS)
P2014. ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? (LEER ALTERNATIVAS)

Trabaja Total
Empresario o profesional con asalariados 9,1% 9,1%
Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados) 14,4% 14,4%
Asalariado del sector privado 47,1% 47,1%
Asalariado del sector público 28,3% 28,3%
NS 0,3% 0,3%
NC 0,7% 0,7%
Total 100,0% 100,0%






